

bd 76. tűz a televízióban

1 ms/fk bh la

1972 március 2.

csütörtökön a kora délutáni órákban tűz ütött ki a magyar televízió szabadság tér 17. szám alatti székházában. körülbelül 100 kilogramm biturán, valamint husz szál, mintegy 30 méter hosszúságú pvc -szigetelésű kábel elégett. a tűz okának és a keletkezett anyagi kárnak megállapítására a vizsgálat folyamatban van./mti/

- v é g e -

21.03 bh

- 54 -

NA 2110

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-455, 359-880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 3.

bb. 1. tavaszi jótanácsok kisgyerekes szülőknek- tudnivalók a kvarcolásról, a vitamintabletták adagolásáról, a gamma globulin alkalmazásáról

1/vt/tr/rj zs la

1972. március 3.

nemcsak a felnőttek, hanem a gyerekek szervezetét is próbára teszi a télutó: a napfény, a szabadlevegő, a vitamindús, friss gyümölcsök, fűszerek hiánya megsápasztja, fáradékonyabbá, figyelmetlenebbé teszi a lányokat, fiukat egyaránt. ezért általános gyakorlat, hogy a tavaszi hónapok - a téli napfény elmaradásának pótlására - a rendszeres kvarcolás jegyében telnek el a bölcsődékben. ez egyben a d-vitamin képződést is elősegíti.

mint a szakorvosok mondják, a kvarcolás időtartama az első napon egy perc, majd fokozatosan tíz percre növelhető. ez a módszer követendő a nem bölcsődés gyerekeknél otthon is, ha a család rendelkezik kvarclámpával. a bölcsődékben gondozott kicsinyeknek természetesen nincs szükségük az otthoni kvarcolásra, vagy d-vitamintabletták szedésére, mert ezt a bölcsőde biztosítja részükre. /a kvarcolás időszakában mellőzik a d-vitamint/. ha betegség miatt átmenetileg nem vihetik bölcsődébe a gyereket, helyes az otthoni kvarcolás, vagy d-vitamin tabletták szedése - az orvosi javaslat szerint. nem árt tudni, hogy polyvitaplex 8-ból már egy tablettá fedezi a napi d-vitamin szükségletet, ami egyébként cseppek formájában is adagolható, ugyancsak az orvos által ajánlott mennyiségben. ha esetleg nem kapni d-vitamin készítményt, hasznos a csukamáj olaj is. c-vitamin tablettából naponta hármat kapnak a bölcsődések, ugyanennyit célszerű adni az otthon nevelkedő kicsinyeknek is.

/folyt.köv./

NA

- 1 -

bb. 1. / tavaszi jótanácsok... 1. folyt./rj

az orvosok álláspontja szerint gamma globulin alkalmazása csak akkor szükséges, ha egy kisgyerek különösen sokat betegeskedik, gyenge a szervezete. a gamma globulin ugyanis a későbbiekben hátrányosan befolyásolhatja, csökkentheti a szervezet ellenálló képességét. másrészt meggondolandó igénybevétele azért is, mert készteti az esedékes kötelező védőoltást, hiszen az a gamma globulin után egy hónapig tilos.

ami a táplálkozást illeti, a gyerekek étrendjében elsősorban a különböző főzelékfélék szerepeljenek, és sok gyümölcs. az is fontos a következő hetekben, hónapokban, hogy minél hosszabb időn át legyenek a kicsinyek naponta szabad levegőn.
/mti/

--

bb. 2. természetrajzi muzeum nyílik kőszegen

vid/ká/rj -cz

1972. március 3.

a hazafias népfront vas megyei természetvédelmi csoportja chernel istván halálának 50. évfordulója alkalmából természetrajzi muzeumot létesít kőszegen, a chernel-kertben. a muzeumban - amelyet a tervek szerint májusban nyitnak meg - kőszeg és környéke madárvilágát mutatják be. /mti/

--

bb. 3. szorosabb vállalati kooperáció és intenzívebb műszaki fejlesztés egy interpelláció nyomán - készülnek az elmaradt művész-
lemezek

1/v/rj tm sl la

1972. március 3.

150,000 művészlemez készült idén a villamoszigetelő és műanyaggyár, pótolva a tavaly elmaradt 60 000-et is. a parlament legutóbbi, decemberi ülésén ugyanis elhangzott egy interpelláció, amelynek nyomán a kohó- és gépipari miniszter utasította a vállalatot a lemaradás pótlására, az igények kielégítésére.

a villászig a múlt évben 46 különböző művészlemezzel maradt adós. ezeket a hanglemezeket ez év első felében kell elkészítenie a gyárnak. a feladat teljesítésére újabb két berendezéssel bővítik a gyorsgalvanizáló sort, ezek ellátására pedig máris üzembe helyeztek egy egyenáramú tápegységet.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3. / szorosabb vállalati... 1. folyt./rj

most próbálják ki a minden eddiginél korszerűbb hanglemez-előmelegítő berendezést. ebből - ha beválik - többet is üzembe helyeznek. alkalmazásával ugyanis nő a matricák élettartama, ezzel együtt csökken az alapzaj, javul a lemezek hangminősége. a kész hanglemezek programszerű kibocsátásának gyakori akadálya, a címke és tasakhiány is várhatóan mind ritkább lesz. az utóbbi időben ugyanis igen szoros kooperációt építettek ki a szállító vállalatokkal, a most készülő hanglemezekhez minden kellék rendelkezésre áll.

gyáron belül is igyekeznek javítani a munka szervezettségét. a létszámhiány miatti gondokat például úgy próbálják enyhíteni a villászig vezetői, hogy két üzemet vidékre telepítenek, s a z így felszabaduló munkaerőnek egy részét a hanglemezgyártásra koncentrálnak. /mti/

--

bb. 4. tavasz szarvason: barkázik a mogyoró, virágzik a som

vid/ká/rj -cz

1972. március 3.

beköszöntött a tavasz a szarvasi arborétumba: a mogyorófélék szinte roskadoznak a sok barkától, a sombokokon messzire virít a sok apró sárga virág.

a természetvédelmi kert 25 holdas faiskolájában - ahol több százféle facsemetét nevelnek - megkezdődött az értékesítés. a fenyőfélék, platánok, hársak, mogyorófélék, dísz-szilvafák és egyéb parkdíszítő növények facsemetéiből nap mint nap küldenek szállítmányokat hazai és külföldi megrendelésre. a franciák, osztrákok, hollandok főként az értékes törökmogyorót kérik, az olaszok pedig a fenyőfélék iránt érdeklődnek. hazai rendelésre többek között budapestre, miskolcra, kecskemétre, gyulára, békéscsabára szállítanak parkosító anyagot.

a szarvasi arborétum egyébként 100 külföldi botanikus kerttel tart kapcsolatot. a legszebb növényekből szaporítóanyagot ad csúrába olyan fajtákért, amelyek még hiányoznak a világhírű kert növényállományából. /mti/

--

- 3 -

bb. 5. a legzsufoltabb utvonalak kapják az új buszokat

1/-don/rj zs la

1972. március 3.

a főváros közlekedésének vezetői időről időre feltérképezik, melyek a legterheltebb vonalak, hol a legzsufoltabbak a buszok és a villamosok. a legutóbbi vizsgálat adatai szerint budapest nyolc csomópontján legnehezebb fölférni a járművekre: a moszkva téren, a mórlicz zsigmond körtéren, az üllői út és a ferenc körút; a váci út és a dózsa györgy út, továbbá a nagykörút és a wesselényi út kereszteződésében, a madách téren, az órs vezér téren és a csepeli tanácsház téren.

az egyik legforgalmasabb csomópont a moszkva tér. itt naponta 24 autóbusz- és villamosjárat kocsijai közlekednek, több mint 666 ezer utassal. ugyancsak 24 busz- és villamosjárat - csaknem 638 ezer utassal - szerepel a főváros közlekedésének térképén a mórlicz zsigmond körtér. az utkereszteződések közül a legnagyobb forgalom az üllői út és a ferenc körút találkozásánál bonyolódik le. a csomóponton naponta hat különböző autóbuszjárat közlekedik 236 ezer utassal; a villamosok pedig mintegy 662 ezer utast szállítanak. összesen tehát 898 ezren ejtik utba az itteni kereszteződést

a budapesti közlekedési vállalat az idén 150 új autóbuszt vásárol. a zsufoltság csökkentésére - az utasszámlálási adatok birtokában - elsősorban ezeken az utvonalakon sűríti járatait, illetve cseréli ki ikarus. 60-as buszait a jóval nagyobb befogadóképességű csuklósokra. a forgalom gyorsítását szolgálja majd a zöldhullám, amely most már végigvonul majd a nagykörúton. a kereszteződések automata jelzőlámpáinak átváltási idejét a kocsik átlagos sebességéhez „igazítják”, azaz az autók egy-egy utszakason folyamatosan haladhatnak majd át az utvonalak kereszteződéseiben. /mti/

..

- 4 -

bb. 6. „terített asztal”, a balatoni halivadékok

vid/ká/rj -oz

1972. március 3.

összesítették a balatoni téli kutatásokat a tihanyi biológiai kutató intézet hidrobiológiai osztályán. a téli időszakban elsősorban azokat az apró, többnyire szabad szemmel nem látható élőlények körülményeit vizsgálták, amelyek rendkívül jelentősek a tó életrendszerében.

a vizsgálatok szerint a tó vize a jég alatt kristálytiszta, leű pedig. a tiszta víz a jégtakaró alatt azonban egyáltalán nem nevezhető élettelennek. az élővilág szempontjából rendkívül fontos- emberre nem káros baktériumok sokkal nagyobb arányban élnek a jég alatti vízben, mint más tavakban. a kutatók megállapításai szerint a balaton egyik sajátossága: téli biológiai intenzitása. az intézet tudományos munkatársai megállapították, hogy ez a kedvező helyzet a baktériumokat fogyasztó állatok életét előnyösen befolyásolja. a baktériumokkal táplálkozó apró állatok tavasszal már szinte gazdagon „terített asztalt”, kínálnak a halivadékoknak. a többi között ez a magyarázata annak, hogy a balaton halállománya - a part nagyarányu beépítettsége és számos külső tényező ellenére - viszonylag szépen fejlődik. /mti/

..

bb. 7. játék a tüzzel - munkavédelmi filmek iskolásoknak

1/szi/rj gk zs la

1972. március 3.

évenként több mint 600 tüzesetet okoznak a gyerekek, s három-ezer kisfiú és kislány kerül kórházba különböző mérgezések miatt. több mint 600 000 tanuló vesz részt ipari jellegű gyakorlati foglalkozásokon az iskolák tanműhelyeiben, s ez szintén magában hordja különféle balesetek veszélyét. indokolt tehát a kérdés: mit tesznek az iskolákban a balesetek megelőzésére? válaszként a pedagógusok szakszervezetében elmondták:

- a számos felvilágosító módszer közül az utóbbi időben a legmeggyőzőbbek az ugynevezett munkavédelmi filmek. ország-szerte megalakultak a megyei filmtárak, s ma már több mint tízfajta munkavédelmi oktatófilmet pergetnek az iskolások számára- csaknem ezer kópia segítségével. a kis- és nagydiákok legtipikusabb balesetveszélyeihez igazodtak az eddig elkészült filmek témái, s általában évenként két újabb munkavédelmi oktatófilm készül. a gyermekek, fiatalok balesetveszélyének megelőzése közügy: ezért jelentős anyagi támogatással járul hozzá a filmek elkészítéséhez az állami biztosító, valamint a szot is. a filmek témái alkalmazkodnak a tanuló életének különböző szintjeihez: iskolához, otthonhoz, kirándulás-hoz.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 7. / játék a tüzzel... 1. folyt./rj

- utjainkon ma már csaknem egymillió gépkocsi közlekedik, s aránytalanul sok gyermek szenved évente közlekedési balesetet az utakon. ezzel kapcsolatos például a „kis lépés, nagy veszély,” című film. egy másik alkotásban maró folyadékot iszik egy kislány a kristályvizes üvegből - az édesanya figyelmetlensége és a gyermek tájékozatlansága miatt. ez a film a gyermekkori mérgezések megelőzésével foglalkozik. de készült munkavédelmi oktatófilm a tanulmányi kirándulások balesetveszélyeiről, a vízi tragédiákról, a tornatermek és sportpályák baleseteiről. a kerékpáros közlekedést tanítja egy újabb alkotás, a gyermekkori tüzesetek megelőzését egy film-beli látogatás szolgálja a tűzoltó muzeumban. a táborozásokon, a tanműhelyekben bekövetkező tipikus esetek ugyancsak témái egy-egy alkotásnak. a lányok eligazítását szolgálhatja a konyhaművészet balesetmentes „művelésében,” a „főzni is tudni kell,” című kisfilm.

- a legutóbbi összegezések szerint általában országsszerte eredményes a filmek vetítése. legtöbbször miskolc, szeged, illetve szolnok megye iskoláiban pergettek munkavédelmi oktatófilmeket, viszont gyenge az eredmény somogy, tolna és zala megyében. sajnos a budapesti iskolák sem dicsekedhetnek a vetítések gyakoriságával, a felmérések szerint ugyanis egy tanévben mindössze 136 alkalommal kölcsönöztek ilyen jellegű oktatófilmet. /mti/

..-

bb. 8. felújítják a keszthelyi festetics kastélyt - júniusban már hangversenyeket rendeznek a kamarateremben

vid/ká/rj -cz

1972. március 3.

már több mint két éve zárva tartják a keszthelyi festetics kastélyt, amelynek felújítására eddig mintegy 40 millió forintot költöttek. az országos műemlék felügyelőség 1975-ig több mint 80 millió forintot költ a kastély rendbehozására. a beruházási program első szakasza, az épület déli szárnyának felújítása, az idén befejeződik. a hatalmas épület tetőzetének kétharmadát felújították, a két méter széles alapfalakat másfélméteres beton aknával szigetelték.

/folyt.köv./

- 6 -

MA

bb. 8. / felújítják... 1. folyt./rj

a déli szárny szobáiban és termeiben restaurálják a művészien kiképzett oszlopokat, falburkolatot. a helyi asztalos szövetkezet legkiválóbb szakemberei újítják fel az értékes butorokat és a mozaik parkettát.

az épület helyreállításával egyidőben rendezik a díszparkot, a tavat, a szökőkutat és egy 100 köbméteres víztároló medencét építenek. a beruházási program második és harmadik ütemében 1975-ig helyreállítják a kápolnát és az épület többi részét is.

a déli szárny épületrészében rendezik majd be a helikon könyvtárat a városi és járási könyvtárat. a kastély kamaratermének helyreállítását az országos filharmonia kérésére meggyorsították és így a terv szerint már június 8-án sor kerül az ideai első kamarahangversenyre. /mti/

..-

bb. 9. jancsó miklós tizedik játékfilmje - premier a mozikban

1/ró/pá/rj zs la

1972. március 3.

jó szorakozást ígérnek a következő hetek filmpremierjei a mozilátogatóknak. jancsó miklós tizedik játékfilmjének címe „még kér a nép,,: a múlt század utolsó éveinek szocialista tendenciájú agrárgalmai elevenednek meg a vásznon. a film- amelyet hernádi gyula írt - költőien, a jelképek, a dalok és a táncok nyelvén tolmácsolja mondanivalóját. főszereplői: dráhota andrea, balázsovits lajos, bálint andrás, valamint бүрös gyöngyi, madaras józsef és orbán tiber.

gyakorló szülők számára is hasznos tanácsokkal szolgálhat palásthy györgy új öcsi-filmje, címe: hahó, a tenger!, amely balázsovits lajos, muszte anna, kovács krisztian, markos kati, gobbi hilda, györfly györgy és schütz ila főszereplésével készült.

/folyt.köv./

- 7 -

MA

b. 9. / jancs ó miklós... 1. folyt./rj

barátságáról, bajtársiasságról, szerelemtől és hűségtől szól vlagyimir rogovoj szovjet rendező filmje. az „apáról fiúra”, három generáció történetéből merít a forradalom és a második világháború idejéből. érdekes, izgalmas bűnügyi történet alfred hitchcock „psycho”, című amerikai filmje. főszereplői janette leigh, anthony perkins, john gavin és john mcintire. 1945. tavaszán egy alsó-liláziai bányászvároskában játszódik andrzej j. piotrowski lengyel rendező kelepce című filmje. romy schneider, francois périe, georges wilson, bernard freson és michel piccoli a főszereplői claude sautet francia rendező sátáni ötlet című színes, francia-olasz filmjének.

hogyan nem szabad gyermeket nevelni- erről szól milan jelic jugoszláv rendező „rovarölő”, című filmje. csehov világszerető népszerű drámájának kitűnő filmadaptációja a szovjet mihalkov-koncsolovszkij által rendezett „ványa bácsi”, című színes, szinkronizált szovjet film. főszereplői között olyan ismert neveket találunk, mint innokentyij szmuktunovszkij, szergej bondarcsuk és irina kupcsenko.

julie christie, alan bates, margaret leighton, dominic guard, michael redgrave a főszereplői joseph Losey világhírű filmjének, a cannesi nagydíjas „a közvetítő-nek.

felelőségének megölésével vádolják dr. jack harristont, és a városka közvéleménye ellene fordul. a bíróság életfogytiglani börtönrre ítéli, de védője bravuros nyomozással a történetek új verzióját tárja a tárgyaláson a bíróság és az esküdtek elé. az ügyvéd. című amerikai film rendezője fidney j. furie, főszereplői barry newman, diana muldaur, robert colbert és harold gould. a „kardiogram”, című lengyel film varsóból egy vidéki városkába került fiatal orvosról szól, akinek nemcsak a szakmai nehézségeket kell leküzdenie. a roman zaluski rendezte film szereplői tadeusz borowski, anna seniuk, halina kowalska-novák, baogusz bilewski.

serban creanga román író-rendező laura szerelme című filmjét már láthatta a hazai közönség. ezuttal az „elment az utolsó vonat”, -ban arról beszél, milyen változást jelent egy ember életében a nyugdíjazás. /mti/

--

- 8 -

bb 10. elkészült a martonvásári beethoven-hangversenysorozat programja

vid/ká/ny -cz

1972. március 3.

a fejér megyei idegenforgalmi hivatal összeállította a hagyományos nyári martonvásári beethoven-hangversenysorozat programját. a nagy zeneköltő kedvenc tartózkodási helyén, a mta mezőgazdasági kutató intézetének parkjában három hangversenyt hallhat majd a közönség. június 24-én, a hónap utolsó szombatján a d-dur hegedűversenyt és a c-dur misét tolmácsolja az állami hangversenyzenekar, erdélyi miklós vezényletével. közreműködik gidon kremer szovjet hegedűművész, valamint andor éva, réti józsef, barlay zsuzsa, antalfy albert szólisták és a budapesti kórus. / karigazgató forrai miklós./

július 29-én, az évad második hangversenyén kórodi andrás vezényletével és fischer annie közreműködésével a leonóra nyitányt, a c-moll zongoraversenyt és a 111. szimfóniát / eroica/ adja elő az állami hangversenyzenekar.

az utolsó hangversenyen az állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli. a második szimfóniát és az ötödik szimfóniát hallhatja majd a közönség. /mti/

--

bb 11. nő az építőanyagtermelés, csökken a tőkés import - építőanyagipari szakmai bizottság alakult

i sb/mm/ny ie la

1972. március 3.

sas béla, az mti munkatársa jelenti:

a hazai építőanyagellátás egyensúlya érdekében az idén 3.3 százalékkal több építőanyagot importálunk, - elsősorban a szocialista államokból. ebben az évben már siker koronázza az építésügyi és városfejlesztési minisztérium több éves erőfeszítését, amellyel elsősorban a dollárért vásárolt építőanyagok behozatalának csökkentését célozta: a hazai nagy építőanyagipari üzemek termelésének bővítését, új gyáregységek üzembehelyezését szorgalmazta, és újabb lehetőségeket keresett a kgst országok közötti építőanyagszállítási együttműködés kiszélesítésére.

/folyt köv/

-9-

7.50/ny

To 930

bb 14. / pécsi művész-kislány... folyt/ny

az egyik gobelinre ugyanis vasarely-kompozíciót varrt ki csizmadia mártia és ennek színes diafelvételét elküldték az alkotóművésznek. a tökéletes munka megnyerte a mester tetszését, aki megleghangu levélben gratulált a kis gobelin-művésznek és elismerésképpen a legszebb vasarely-kiadványok dedikált példányait küldte el neki./mti/

bb 15. helyükre vontatják a pontokat - tavaszi készülés a dunán
1 kf/mm/ny sl hgy 1972. március 3.

ismét egy újabb jele a tavasznak: pénteken reggel a 4-es számú uszódaru és egy vontató együttműködésével „kifutott”, az újpesti téli kikötőből - helyére az erzsébet hidhoz - a szot-hajók állomása. ezzel megkezdődött a dunán is a tavaszi felkészülés, sorra helyükre kerülnek a kikötőpontok. az alacsony vízállás nehezíti, lassítja ezt a munkát, egy-másfél napig is eltart, amíg biztonságosan rögzítik az állomásokat és a hajóhidakat, mire azonban szükség lesz rájuk, mind az 56 mahart ponton fogadóképes lesz.

a szot-hajóállomás kivonatátása azért volt siüggős, mert március 13-án, a szocialista forradalom nevű üdülőhajó elsőként indul utnak bécsbe. utána március 15-én a sorsoksári dunaágban is megkezdődik a hajózás ráckeve-dömsöd-tass között. ezeknek az állomásoknak a pontonjait maga a majdani menetrend szerint közlekedő dömsöd hajó viszi a helyére. a budapest-esztergom közötti hajójárat április 1-től közlekedik./mti/

bb 16. pezsgő közéleti érdeklődés - ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága

t szö/mm-ju hgy 1972. március 3.

egy esztendő tapasztalatait összegezte pénteken a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága. a rendkívüli kibővített ülés - amelyen részt vettek a kerületi szakszervezeti bizottságok titkárai is - bellay lászló elnökletével elemezte a pedagógusok szakszervezete ix. kongresszusa határozatainak végrehajtását, a budapesti tapasztalatokat.

/ folyt. köv./

9.45/ju

Tó 1035

- 12 -

bb 16. / pezsgő közéleti ... 1. folyt./-ju

juhász lászló budapesti titkár megállapította: a főváros pedagógusainak közéleti tevékenysége megnövekedett, a tantestületekre pezsgő politikai érdeklődés, aktív politizáló légkör jellemző. bizonyíték erre a számos fórum, amelyen gyors és pontos tájékoztatást kapnak oktatáspolitikai, gazdaságpolitikai, kül- és belpolitikai kérdésekről. létrehozták a fővárosi politikai fórumot, ahol közéletünk kiemelkedő személyiségei találkoznak a tanítókkal, tanárokkal. több kerületben megalakult a pedagógusok fóruma, itt a helyi vezetőkkel folytatnak eszmecsereket. a nevelőotthoni pedagógusok fóruma és a fiatal pedagógusok klubja ugyancsak hozzájárul a vitakedv kibontakozásához. általában kedvezően fogadták a budapesti pedagógusok azt az intézkedést, amelynek nyomán az oktatási intézményekben is növekedett a vezetők hatásköre. a fővárosi igazgatók és nevelő testületek jelentős része megértette: a korszerű irányítás megkívánja, hogy a pedagógiai munkát és a dolgozókat érintő döntések ott szülessenek, ahol azokat végrehajtják. az elvi egyetértés mellett azonban az igazgatók közül többen félnek attól, hogy a növekvő hatáskör ugrásszerűen megnöveli a feladatok is. úgy látják, hogy az új feladatok elvégzéséhez nincs meg a szükséges felkészültségbeli, tárgyi és személyi feltétel. aggodalmaik megfogalmazásában szerepet játszik az is, hogy a továbbiakban döntéseikért egyedül kell vállalniuk a felelősséget, az többé nem hárítható át az irányító szervekre.

jól alakult a budapesti szakszervezet kapcsolata a fővárosi párt- és állami szerveivel is. az erkölcsi megbecsülés növekedését példázza, hogy a fővárosi tanács különdíjat alapított a kiváló, mu két végző budapesti pedagógusok számára. századunk kiemelkedő, haladó szellemű oktatáspolitikusáról, földes ferencről elnevezett díjat tavaly elsőként tíz fővárosi nevelő kapta meg. a földes ferenc díj példájának hatására a kerületi tanácsok is foglalkoznak hasonló elismerési formák kidolgozásával. ez a törekvés valósult meg az „angyalföld ifjúságáért”, kitüntetés létrehozásában, amelyben sok xiii. kerületi pedagógus részesül.

jelentősen javultak a fővárosi pedagógusok élet- és munkakörülményei. a budapesti iskolák együttdében például pihenőszobákat alakítottak ki a tantestületek számára. az intézményeknek körülbelül 40 százalékában teremtettek meleg folyóvízes tisztálkodási lehetőséget. az oktatási intézmények mintegy 60 százalékában megtörtént a fűtésrendszer korszerűsítése, - ma már a budapesti iskolák többségében központi fűtés, gáz- és olajfűtés van.

/mti/

9.50/ju

Tó 1040

- 13 -

bb 17. építésügyi filmlap

t sb/mm-ju hgy

1972. március 3.

az építésügyi tájékoztatási központ pénteken filmlapot rendezett a mé m vetítőtermében. a nonstop műsorban 14 hazai és külföldi szakfilmet mutattak be a korszerű építési módszerekről, újfajta anyagokról, kísérletekről, biztonságtechnikai újításokról. színes dokumentumfilm mutatta be a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő műemlékvédelmi szervezet eredményekben gazdag munkáját. a tájékoztatási központ filmstúdiója tavaly e jubileumi alkotással együtt 19 filmet készített, s ebből vetítettek hetet a filmlapon.

a bolgár, ndk, nszk és svéd szakfilmek arra hívták fel a figyelmet, hogy a tájékoztatási központ kiterjedt nemzetközi kapcsolatai lehetőséget nyújtanak a legújabb külföldi szakfilmek beszerzésére, bemutatására, tehát értékes műszaki információk megszerzésére. az építésügyi ágazat vállalatai több mint 300 szakfilm 1.500 másolatából válogathatnak. a filmstúdió tavaly összesen 1.800 filmet kölcsönözött ki, amelyeket 700 ezren tekintettek meg. a z idén több vidéki városban rendeznek filmlapokat. /mti/

bb 18. szabolcsi képzőművészek kiállítása nyiregyházán

vid/ká-ju hgy

1972. március 3.

a képcsarnok nyiregyházi benczur gyula termében pénteken ünnepélyesen megnyitották a szabolcsi képzőművészek alkotásaiból rendezett kiállítást. a tárlaton öt helyi művész-berecz andrás, huszár istván, kerülő ferenc, paál gyula és soltész albert - harminc festményét, illetve grafikáját mutatják be a művek megvásárolhatók. /mti/

10.30/ju

Tó M¹⁰

- 14 -

bb 19. ifju idegenvezetők

vid/ká-ju hgy

1972. március 3.

székesfehérvár milleniumi ünnepein a városba érkező diákcsoportokat ifju idegenvezetők kalauzolják majd. a kisz városi bizottsága és a fejér megyei idegenforgalmi hivatal ugyanis idegenvezetőképző tanfolyamot indított a középsikolások számára. az alapfoku képzés keretében 80 fiatal sajátítja el az idegenvezetés alapjait. a fiatalok hetenként egy alkalommal előadáson vesznek részt, ahol az idegenvezetés gyakorlati tudnivalóival, székesfehérvár történelmével, munkásmozgalmi emlékeivel, a város új létesítményeivel ismerkednek meg.

az ifju idegenvezetők április 24-én vizsgáznak, s az alba regia napokon - májusban - már munkába is állnak. /mti/

bb 20. nyitják, metszik a szőlőt csongrádban

vid/ká-ju hgy

1972. március 3.

a csongrádi kadarka, a pusztamérgesi rizling és egyéb márkás alföldi borok hazájában, csongrád megyében megkezdődött a koratavaszi munka: a nyitás és a metszés. az egyik legfontosabb bortermelő nagyüzem, a szegedi állami gazdaság 150 időszakos munkással kötött hat, illetve nyolc hónapos szerződést. valamennyien munkába álltak a gazdaság ásothalmi és pusztamérgesi kerületében. a régi telepeken dolgoznak, a sűrűn ültetett tőkék között, ahol gépeket nem tudnak alkalmazni. néhány nap múlva a széles sortávolságú korszerű ültetvényeken megindulnak a pneumatikus szőlőnyitó berendezések. ezeknek napi teljesítménye három hold. /mti/

10.45/ju

Tó M¹⁰

- 15 -

bb 21. három évi fegyházra ítélték a kislángi ,, fenegyereket,,

vid/ká-ju hgy

1972. március 3.

izgága, kötekedő, garázda, italozó fiatalember hírében állt kislángra a 27 éves büntetett előéletű gyurána Imre. minden alkalmat megragadott a veszekedésre, verekezésre. ha összeszóllalkozott valakivel, a vita legtöbbször azzal végződött, hogy gyurána leütötte vitapartnerét. tavaly januárban italozás után az utcán minden ok nélkül leütötte Ivócimboráját. az eset után feljelentették gyuránát. amikor az tudomást szerzett erről, szinte minden este botrányt rendezett a faluban, kereste az ismeretlen feljelentőt. bezörgött éjszaka a lakásokba, idős embereket fenyegetett, s rátamadt a vele szemben intézkedő rendőrré is.

a székesfehérvári megyei bíróság könnyű testi sértésért, garázdaságért és hivatalos személy elleni erőszakért három évi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre és a közügyektől való három évi eltiltásra ítélte a kislángi ,, fenegyereket,,
/mt1/

--

bb 23. Lottó-nyerőszámok

mm-ju hgy

1972. március 3.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 9. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

2, 13, 20, 29, 66. /mt1/

--

10.50/ju

To 11¹⁰

- 16 -

bb 22. közlekedési szabálytalanságok - sérülések

i ol/mm-ju hgy

1972. március 3.

személygépkocsiját a megengedettnél gyorsabban vezette, s a xx. kerület Kossuth Lajos utca 63 szám előtt álló tehergépkocsival ütközött össze poróka István 39 éves budapesti gépkocsivezető. a baleset nyomán a személygépkocsi utasa Berta Jenőné 39 éves budapesti árudavezető súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. Poróka István ellen eljárás indult.

ugyancseeljárát indították Herkó Ferenc 23 éves budapesti hengerész ellen, aki szintén pesterzsébeten vétett a közlekedési szabály ellen. a xx. kerület Kossuth Lajos utca és Baross utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen motorkerékpárral elütötte Gálos Pál 66 éves budapesti dokumentátort, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. /mt1/

--

bb 24. több az előrecsomagolt , konyhakész zöldség - megjelent a friss karalábé

i ol/mm-ju hgy

1972. március 3.

a hagyományos téli cikkekben a zöldség előrejelzése szerint ezután sem lesz hiány a boltokban, piacokon. így például burgonyából a zöldség-hálózat 5-6 napos készletnek megfelelő mennyiséggel, 40 vagonnyi áruval rendelkezik. vöröshagymából 7-8 vagon / - 6 napra elegendő készlet, / fejeskáposztából 2,5 vagon / 3 napi szükséglet/, sárgarépből ugyancsak 2,5 vagon / szintén 3 napra elég/, almából 20-25 vagon, / öt napi készlet/ van a zöldség boltokban. ezekből a cikkekből egyébként bőséges mennyiséget tárolnak, s a tartósítás a rendkívül enyhe időjárás miatt nem kevés gondot okoz. a vitaminhiány időszakában nincs gond a citrommal: három vagonnyi van a főváros boltihálózatában, s ez öt napra elegendő.

mint elmondották a zöldségnél, a háziasszonyok kezdik megkedvelni a különféle ,, előregyártott,, konyhakész zöldség-csomagokat. egyre több fogy a nylon-tasakban kapható tisztított, szeletelt árukból. az egy kilogrammos tisztított, szeletelt burgonya csomagot 6,70 forintért, a fél kilogrammos tasakba adagolt vágott fejeskáposztát 3,20 forintért, a vöröskáposztát 3,80 forintért adják. az ugyancsak konyhakész 70 deka tisztított és szeletelt kelkáposztát és burgonyát tartalmazó tasak 5,40 forint, míg a hasonló, kiszerelt, leveszöldség 3,80 forintért kapható. ezek az áruk már a zöldség-boltok többségében megtalálhatók.
/ folyt. köv./

11.10/ju

- 17 -

To 12⁰⁰

bb 24. / több az 1. folyt./-ju

régebbi igények alapján e héten már nagyobb mennyiségben forgalomba hoznak nem tisztított, de mosott és csomagolt fél kilogrammos sárgarépát /3,10 forint/, gyökeret /4,70/, s ugyan-csak fél kilogrammos vegyes zöldséget /3,60 forintért/. ezekből a cikkekből a hét végére már tízezer adagot csomagoltak piros necc-hálóba a nagyvásártelepen.

néhány újdonság is akad a hétvégi választékban. Ilyen a hegyes erdőspaprika, amelyet nagyságtól függően 2.60-3.60 forint ért adnak darabonként, a fűjes saláta 4,80, illetve 4,40 forint. megjelent már a melegházi karalábé is. nagyobb mennyiségű jugoszláv importszőlőt hoznak forgalomba, kilogrammonként 28 forintért. /mti/

bb 25. két hónap alatt 30 szabálysértési feljelentés - élelmiszervizsgálatok csongrádban

vid/ká/ny hgy

1972. március 3.

a csongrád megyei élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet munkatársai az elmúlt évben mintegy 700 üzemi, vendéglátó-ipari és kereskedelmi ellenőrzést tartottak. megállapításaik szerint az élelmiszerek minősége évről-évre javul, izletesebb, tartósabb, korszerűbb csomagolású áruk kerülnek a fogyasztókhoz, mint korábban. gyakran találkoznak azonban súlyhiányos árukkal, s gyakran előfordul, hogy a forgalomba került kenyeréről hiányzik a jelzés. néhány kisebb tsz husüzemben hibás szálási és pácolási eljárások miatt tiltottak meg áruk forgalmazását. megállapították az ellenőrök azt is, hogy számos jóminőségű élelmiszeripari termék a szállításnál, a raktározásnál veszít értékéből. a melegen egymásra rakott, deformálódott kenyerek, a melegen tárolt töltött csokoládéfélék és a nem hűtőpultokban tárolt gyorsfagyasztott áruk miatt gyakran emeltek szót. felhívták a kereskedelem figyelmét, hogy szállítási és raktározási feltételeiket fokozott mértékben javítsák, korszerűsítsék.

ahol a jó szó nem használt, vagy súlyosabbnak ítéltető szabálytalanság fordult elő, fokozott szigorral léptek fel. tavaly a figyelmeztetések mellett 42 esetben fegyelmi javaslattal, 73 esetben pedig szabálysértési feljelentéssel éltek. az idén az év első két hónapjában 30 szabálysértési feljelentést tettek a szabványnak nem megfelelő áruk forgalombahozatala és más okok miatt. /mti/

11.20/ny

-18-

To 12²⁵

bb 28. két hónap alatt tizenháromezer tonnával több acélnyersvas özdről

vid/ká/ny hgy

1972. március 3.

az ózdi kohászati üzemek nyolc gyáregységének mintegy tizen-négyezer dolgozója harmadik éve versenyez a „szocialista munka vállalata„ címért. az idén - a verseny befejező szakaszában - vállalták, hogy a gazdálkodás hatékonyságának növelése mellett acélnyersvasból csaknem huszonegyezer, martinacélból tizenháromezer, készáruból pedig tizenkilencezeröttszáz tonnával gyártanak többet, mint 1971-ben. a gyár kollektívája az új esztendő első két hónapjában jelesre vizsgázott. a termelés menetét megkönnyítette az enyhe téli időjárás: a különböző nyersanyagok - köztük a borsodi ércelőkészítőműben előállított tömörítvények - folyamatosan, a megfelelő mennyiségben és minőségben érkeztek az üzembe, a tárolt érc nem fagyott össze, s az energiaellátás, valamint a kohók járata egyenletes volt. ez nagyban elősegítette a martinacélmű és a hengereművek termelésének fokozását. a technológiai módosítások is hozzájárultak a jobb munkához.

az ózdi dolgozók március 1-ig acélnyersvasból tizenháromezeröttszáz, martinacélból ezetöttszáz, készáru hengerelttermékből pedig ötezernyolcszázhetvenhat tonnával termeltek többet, mint amennyi esedékes tervük előírta. /mti/

bb 26. mérséklék a vizkorlátozást

tm-ju hgy

1972. március 3.

a budapest főváros tanácsa vb közmű és mélyépítési főigazgatósága közli, hogy a kedvező időjárás és a duna vízállásának emelkedése lehetővé teszi az ipari fogyasztók vizkorlátozásának további enyhítését. ezért március 6-án 0 órától átmenetileg a fokozatu, 15 százalékos vizkorlátozás lép érvénybe. /mti/

11.45/ny

-19-

To 12²⁵

bb 27. tíz év alatt 10.000 ipari munkahely - sok még a szabad női munkaerő - a munkaerőgazdálkodásról tárgyalt a zala megyei tanács

vid/ká-ju hgy

1972. március 3.

a megye munkaerőgazdálkodásának helyzetéről, feladatairól tárgyalt pénteken zalaegerszegen a zala megyei tanács. a tanácsülés munkájában résztvett nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes is.

mint az ülésen megállapították, zala megye lakossága a természetes szaporodást figyelembe véve 1949-től 30.400 fővel gyarapodott, az elvándorlás folytán ugyanakkor 35.000-el csökkent a lakossága száma. a népességcsökkenés, 1968-tól lassult, s 1972-re lényegében megszűnt. változatlanul sok még az ingázó. 1959 óta a megye mezőgazdaságából 40.000-en váltak ki, akik jórészt az iparban helyezkedtek el. különösen 1967-1970 között gyarapodott erőteljesen az ipari munkásság száma. ezekben az években 15 különböző nagyságu ipartelep épült a megyében. 1961-től mintegy 10.000 új munkahely létesült, s ezzel lényegében megoldották a nők munkájába állításának, legsürgetőbb problémáit, jóllehet zalaegerszegen és környékén, valamint nagykanizsán és környékén még mindig sok a szabad, de szakképzetlen női munkaerő.

az állami és helyilipari vállalatok munkaerő-, elsősorban szakmunkás igényeit már évek óta nem tudják kielégíteni. az ipari szakmunkásképző intézeteknél kétszer annyi igényt jelentenek be, mint amennyi a tényleges létszám. a negyedik ötéves terv időszakában központi tanműhelyek létesítésével, iskolabővítéssel és tanulóotthon építések kívánják fejleszteni a szakmunkásképzést. növekszik a nők elhelyezésére alkalmas ipartelepek száma, s ez módot ad arra, hogy az eddiginél nagyobb számban szerezzenek szakmát és jussanak munkaalkalomhoz az általános iskolákból kikerülő lányok is.

a tanács^{ülés}leszögezte: a megye iparának szerkezetét úgy kell módosítani, hogy a meglévő szabad női munkaerőt rövid idő alatt bevonják a termelésbe. /mti/

12.05/ju

Tó 1225

- 20 -

bb 29. egy év alatt 9,5 százalékkal nőtt a szarvasmarhaállomány - a termelőszövetkezetek szombathelyi területi szövetségének küldöttgyűlése

vid/ká-ju hgy

1972. március 3

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek szombathelyi területi szövetsége pénteken szombathelyen tartotta küldöttválasztó értekezletét. az értekezlet az utóbbi négy év munkáját elemezve megállapította, hogy a területi szövetséghez tartozó területileg legnagyobbodott, műszakilag, üzemszervezetileg megerősödött 55 közös gazdaságban megkezdődött a szakosítás, az új termelési technológiák bevezetése.

az elmúlt években a tagság öregedési folyamata megállt. négy év alatt 3979-en léptek be a szövetkezetekbe - főleg fiatalok - s a tsz-ek zöménél sikerült megoldani a termelésből kieső munkaerő folyamatos pótlását. az egy dolgozó tagra jutó részesedés évenként 5,5 százalékkal emelkedett. javult a tagok szociális ellátottsága, nőtt a felsőfoku végzettséggel rendelkező szakemberek száma. a közös vagyon mintegy 800 millió forinttal, a tisztá vagyon pedig 650 millió forinttal gyarapodott. az elmúlt évben, 1967-hez viszonyítva, a húsertékesítés 37,5 százalékkal, a tejértékesítés 49 százalékkal, a kenyérgabona értékesítés 30 százalékkal emelkedett. beruházásokra négy év alatt 546 millió forintot fordítottak.

ésben
a közös gazdaságok fejlődése dinamikus. különösen örvendetes a fejlődés az állattenyésztésben. e ezen belül a szarvasmarhatenyésztésben. a tsz-ek építési beruházásaik 65-70 százalékát új szarvasmarhaférőhelyekre fordították. az 1971. december 3-1 állapot szerint a szarvasmarhaállomány 9,5 százalékkal, a tehénállomány 7,4 százalékkal magasabb az előző évinél. növekedett a sertésállomány is: egy év alatt 8,8 százalékkal.

a küldöttértekezleten szóvá teték a társadalombiztosítás helyzetét, javasolták egyebek között a nyugdíjkorhatár csökkentését, a járadékának felemelését. felhívták a figyelmet a fiatalokról, nőkről való fokozottabb gondoskodásra, a jobb munkafeltételek biztosítására.

a küldöttgyűlés megválasztotta a szövetség küldötteit a termelőszövetkezetek országos kongresszusára. /mti/

7 a tsz járadékosok

12.15/ju

- 21 -

Tó 1225

bb 32. / szakképzés, ... 1. folyt./-ju

nemrég 82 vállalatnál ellenőrizték, hogy milyen módon gyorsítják, könnyítik a vásárlási lehetőségeket. örvendetes módon az élelmiszer- és iparcikk kereskedelmi vállalatok jórésze bevezetette a házhoz-szállítást, s egyre több helyen vesznek fel előrendelést.

könnyüipari minisztérium:

a könnyüipari ágazat több mint 300 ezer nőt foglalkoztat, így itt különösen nagy a jelentősége a nőpolitikai határozatok végrehajtásának. a problémák is, és így a segítség formái is rendkívül változatosak. a tárca vezető szakembereinek bevonásával rövidesen bizottság alakul, amely segíti és egyben ellenőrzi a nők helyzetének javítását. örvendetes, hogy egész sor vállalat máris nagy erőfeszítéseket tett a lélegeztetőbb gondok enyhítésére, mindenekelőtt a gyermekintézmények bővítésére. a budapesti hárisnyagyárban, a soproni ruhagyárban, a zalaegerszegi és a pápai textilgyárakban bölcsődéket és napköziket létesítettek, illetve létesítenek. sok helyütt kedvezményeket nyújtanak a dolgozók gyermekeinek üdültetéséhez, a szövő- és fonóüzemekben könnyebb beosztásokat kapnak a 20-25 éve ott dolgozók, s vannak olyan gyárak, ahol háztartási gépeket kölcsönöznek az arra igényt tartóknak. a többgyermekes és az egyedülálló anyák egész sor vállalatnál pénzügyi támogatást is kapnak.

a könnyüipar vezetői a nőkkel, mint fogyasztókkal is számolnak, s mind több olyan terméket gyártanak, amely a háztartási munkát könnyíti. ezért növelték olyan nagymértékben a könnyen kezelhető, szintetikus textiliák, a trevira kötőtholmik gyártását. nagy könnyebbséget jelent a háziasszonyoknak a vasalást nem igénylő termékek, mint például a fékonpress ingek és bluzok, az éltartó coratron nadrágok, a könnyen tisztítható öltönyök, kabátok, s legújabbban a vasalást nem igénylő ágyneműk gyártása.

a minisztérium hosszabb távra is részletes tervet dolgozott ki a nők helyzetének javítására. az első helyen azok az intézkedések állnak, amelyekkel elsősorban a többgyermekes anyákat fokozatosan mentesítik az éjszakai műszak alól.

/ folyt. köv./

13.15/ju

To 13 50

- 24 -

bb 32. / szakképzés... 2. folyt./-ju

Lis

szot-nőbizottság:

igen nagy annak a jelentősége, hogy a dolgozó nők támogatása egyre inkább társadalmi ügyé válik. ha döntő eredményeket még nem sikerült elérni, a hibák helyrehozása megkezdődött, s szinte valamennyi területen tovább folytatódik. első sorban olyan gyorsan realizálható intézkedésekről érkeztek jelentések, mint a sokgyermekes és egyedülálló anyagi támogatása, jutalomszabadságok, pótszabadságok engedélyezése, a gyermekesek számára ingyenes üdültetés, az üzemi értekeztetés kiterjesztése stb. amelyek viszonylag kisebb költséggel a legrászorultabbaknak jelentenek igen hasznos kedvezményeket. a kollektív szerződés végrehajtásának tapasztalatai is arra utalnak, hogy előrelépés történt a nők érdekvédelmében. a kisgyermekes és sokgyermekes anyák számára - bizonyos mértéken felül - sok helyütt megszüntették a túlóra -kötelezettséget. számos vállalatnál egy-egy nappal felemelték a jól dolgozó többgyermekes anyák jutalomszabadságát, egész sor üzemi anyagilag hozzájárul tanácsi gyermekintézmények létrehozásához vagy maga épít bölcsődét, óvodát. egy idő óta különös gondot foglalkoznak a gyermekgondozási szabadságról visszatérő nőkkel, az újbóli betanulás idejére többnyire anyagilag is előnyben részesítik őket.

mindez azonban - bár nem jelentéktelen - de csupán kezdeti lépés. a vállalatok egy részének tervei még igen óvatosak. viszonylag kevés intézkedés történt a nők szakképzettségének növelésére, ami pedig alapvető feltétele annak, hogy többet keressenek. a béraránytalanságokat számos helyen csökkentették ugyan, a jövedelem jelentősebb emelkedésével azonban csak akkor számolhatnak a nők, ha továbbtanulnak, ha a szakképzetlenek szakemberekké válnak.

a szot nőbizottsága a közelmúltban ajánlást dolgozott ki az említettek és sok egyéb feladat megoldására. a többi között azt is indítványozza, hogy a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán is sokoldalúan értékeljék és megfelelő javaslatokat terjesszenek elő a dolgozó nők, mindenekelőtt a munkásszonyok és a gyermekes anyák helyzetének javítására.

/mt1/

..

13.25/ju

To 13 50

- 25 -

bb 33. időjárásjelentés

ny -cz

1972. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti március 3-án 13 órakor:

változóan felhős idő

európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán sem történt lényeges változás, s változékony időt okozó légköri képződmények vonulása pályája továbbra is az atlanti-óceán és kontinensünk óceáni partvidéke felett van. ma reggelre a brit-szigetek felett egy igen mély, mérsékeltövi ciklon alakult ki. a jelenlegi magassági áramlások iránya azonban olyan, hogy ez a légköri képződmény is elkerüli a kárpát-medencét. a szovjetunió európai területe feletti hidegebb levegő kissé közelebb került hazánkhoz, de erősebb lehülést ez sem okoz.

hazánkban csütörtökön az ország legnagyobb részén erősen felhős volt az ég, a délkeleti megyékben azonban 4-5 órára kisütött a nap. sok helyről jelentettek esőt, sőt - az idei évben először - debrecenből zivatar. a lehullott csapadék mennyisége a duna vonalától keletre nem haladta meg az 1-2 mm-t, a dunántulon azonban sokfelé elérte a 10-15 mm-t, sőt fonyódról 16, marcaliból 17, kaposvárról 19 mm-t jelentettek. a hőmérséklet az esős dunántulon csak 6-10, máshol 10-14 fokig emelkedett. ma hajnalban az északkeleti megyékben gyengén fagyott, máshol 0 - plusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott az erősen felhős párás idő, több helyről kaptunk jelentést esőről. a hőmérséklet 11 órakor 4-8 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6.9 fok volt, a százéves átlagnál 3.8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, változatlan.

várható időjárás szombat estig: időnként felszakadozó felhőzet többfelé esővel. reggel néhány helyen köd. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11 fok között.

a duna vízállása budapesten 165 cm./mtl/

--

-26-

Tó 1350

bb 34. a közelgő nőnap jegyében: a nődolgozók gondjai a mecsek-vidéki és a dráva-menti termelészövetkezetek küldöttgyűlésén

vid/ny -cz

1972. március 3.

a mecsek vidékén és a dráva mentén gazdálkodó termelészövetkezetek a szövetkezeti kongresszus előkészítéseként - pénteken küldöttgyűlést tartottak pécsen. a tanácskozáson részt vett és felkérte szabó istván, a tot elnöke is. a hatvan közös gazdaság képviselői ez alkalommal tíz kongresszusi küldöttest és három tot-tagot választottak. a gyűlés résztvevői behatóan foglalkoztak a termelészövetkezetekben dolgozó nők helyzetével, aminek különös aktualitást adott a közelgő nőnap. a mecsek-vidéki és a dráva-menti közös gazdaságoknak jelenleg mintegy 12 ezer asszony- és lánytagja van, akik a férfiakkal többnyire azonos értékű munkát végeznek, erkölcsi és anyagi megbecsülésük azonban nem minden esetben fejezi ki ezt aényt. ugyanazért a munkáért gyakran a férfiakénál kevesebb fizetést kapnak, nem mindenütt érvényesül tehát az „egyenlő munkáért egyenlő bért”, szocialista elv. a növénytermelésben dolgozó nők téli foglalkoztatása nincs biztosítva, ezért - különösen a gyenge adottságú termelészövetkezetekben - igen alacsony a jövedelmük. leginkább az egyedülálló asszonyokat érinti ez, akiknek életszínvonala jóval elmarad az átlagos szinttől. gondot okoz a nőknek az is, hogy kevés a falvakban a bölcsőde, a napközi otthon, az óvoda és az üzemi konyha.

a küldöttgyűlés helyeselte azt a kezdeményezést, ami szerint a termelészövetkezetek - önállóan vagy a helyi tanácscsal illetve más szervekkel összefogva - szociális és kommunális intézményeket hoznak létre. javaslat született a sokgyermekes édesanyák segítésére, oly módon, hogy a három- négy vagy ennél több gyermeket nevelő nőknek adjanak munkaidő-kedvezményt, illetve a gyermekek gondozására fordított idejük egy részét számítsák be a nyugdíj-évekbe. a termelészövetkezeti nőbizottságok megalakulása és tevékenysége nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy általánosan javult az asszonyok és a lányok helyzete. viszont kedvezőtlen tapasztalatok is akadnak. a vezetők például nem hallgatják meg a nőbizottságot, még a nődolgozókat érintő kérdésekben sem, de maguk a bizottságok sem élnek mindenkor a biztosított jogaikkal. a tanácskozás állást foglalt amellett, hogy bátorítani, segíteni kell a nőket a szövetkezet életében és általában a falu közéletében való tevékenyebb részvételre./mtl/

--

-27-

Tó 1350

bb 35. együttműködési megállapodás az ifjúság érdekében

vid/fm-ju -cz

1972. március 3.

győr megyei város tanács^mák pénteki vb. ülésén aláírták a végrehajtó bizottság és a városi kisz-bizottság együttműködési megállapodását, amely tételként rögzíti az ifjúsági törvény végrehajtásával kapcsolatos tennivalókat. a megállapodás alapján nagyszámú képviselőt biztosítanak a városi tanács választott testületeiben, a népképviselői szervezetekben a győri fiataloknak. a jövőben az éves tervek kidolgozásába is nagyobb beleszólása lesz a városi kisz-bizottságnak. az állami és szövetkezeti lakások elosztásánál a 30 éven aluli fiatal házásoknak juttatják a kiutalt lakások husz százalékát.

a városi kisz-fiataljai pedig - a korábbi hagyományokat folytatva - társadalmi munkával segítik a város fejlesztését, főként az ifjúsági létesítmények építését. elkészítik a gyermekjátéktér berendezését és minden tavasszal ezer óra munkát végeznek a rába-parti város parkjainak szebbétele érdekében. /mt1/

--

bb 36. megyei kommunista nőaktiva salgótarjánban

vd/fm-ju -cz

1972. március 3.

a nemzetközi nőnap alkalmából salgótarjánban megyei kommunista nőaktiva-értekezletet rendeztek. a gyűlésen Jeddlicska Gyula, a megyei pártbizottság első titkára, géczy jános, a megyei tanács elnöke, valamint orbán józsefné, az mszmp központi bizottsága párt és tömegszervezetek osztályának nőfelelőse. az uttorók üdvözlő szavai után matuz józsef, a megyei pártbizottság titkára ünnepi beszédben méltatta a nők szerepét, tevékenységét a megye politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életében, valamint azokat az eredményeket, amelyeket a párt nőpolitikai határozatának végrehajtása során a nők teljes egyenjogúságának kivívásában nőgrád megyében elértek. /mt1/

--

Vmagjelen

13.40/ju

Tó 14⁴⁵

- 28 -

bb 37. a magyar muzsika századaiból

tm-ju hi -cz

1972. március 3.

a budapesti történelmi múzeum, az mta zenetörténelmi múzeuma és a tit budapesti szervezetének zenei szakosztálya új zenei előadássorozatot indít a budai várpalota gótikus nagytermében. az előadásokat hétfői napokon délután 6 órai kezdettel tartják: az első előadás március 6-án lesz „ földédesanyám,, címmel: jancsó andrienne és faragó laura műsora. bevezetőt mond zolnay lászló dr., a btm tudományos munkatársa. bérlet az öt előadásra 50 forintos áron a tit jegyirodájában, az mta zenetörténelmi múzeumában és a budapesti történelmi múzeum pénztárában váltható. egyes előadásokra jegyek a helyszínen is kaphatók 12 forintos áron. /mt1/

--

bb 38. a magyar nyelv napja

tm-ju i -cz

1972. március 3.

a budapesti tanítóképző intézetben pénteken ismét megünnepelték a magyar nyelv napját. a rendezvény szorosan kapcsolódik a beszédműveléshez, amely kötelező tantárgy valamennyi hallgató számára. a magyar nyelv napja alkalmából az anyanyelvről szóló írói-költői vallomásokból szóaltattak meg néhányat a szövegmondó hallgatók. a legjobb előadók értékes könyvjutalmat kaptak. /mt1/

--

bb 39. százhusz ezer katasztrális hold öntözésére készülnek fel szolnok megyében - megalakult a megyeioperatív bizottság

vid/kz-ju -cz

1972. március 3.

szolnok megye jelenlegi csapadékmérlege az országos átlagnál is rosszabb, mintegy százötven-kétszáz milliméter esővel adós a természet. a megyei öntözési operatív bizottság pénteki alakuló ülésén a vízügyi igazgatóság, a vízgazdálkodási vállalatok, a karcagi talajművelési kutató intézet és a megyei irányító szervek szakemberei, a mesterséges csapadékpótlás mielőbbi megkezdése mellett foglaltak állást.

/ folyt. köv./

13.40/ju

Tó 14⁴⁵

- 29 -

bb39. / százhusz... 1. folyt./-ju

intézkedési tervet fogadtak el, amelyben meghatározták a különböző vízügyi szervek, intézmények feladatait. megállapításuk szerint a rossz vízháztartásu nagykunsági, jássági földeken százhusz ezer hold mezőgazdasági terület öntözésére van lehetősége. a vízügyi vállalatok már megtették a szükséges előkészületeket, gondosan kijavították a vízkivételi műveket, szivattyukat, majtra készen várják a termelő gazdaságok jelentkezését. a tsz-ekben azonban nem ilyen kedvező a helyzet, sürgető az öntözés mielőbbi megkezdésének üzemi előkészítése. az állami gazdaságok máris jelentkeztek, hogy igényelik a vállalatok, illetve a társulatok által felajánlott bérüzemeltetést, az öntözőrendszerek szakszerű kihasználását. /mti/

bb 40. pullai árpád látogatása az országos vezetőképző központban

t gy/fk-ju -cz

1972. március 3.

pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára - uzsoki istvánnak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének és dr. sörös lászlónak, az v. kerületi pártbizottság titkárának társaságában - pénteken egésznapos látogatást tett az országos vezetőképző központban.

a z intézetben a vendéget lázár györgy munkaügyi miniszter, kiss jános, a minisztérium pártbizottságának titkára, továbbá dr. bérci gyula, a központ főigazgatója fogadták. először dr. bérci gyula és dr. rohánszky mihály, a pártszervezet titkára adott rövid tájékoztatást a helyi oktatómunkáról. az intézmény tevékenységével ismerkedve pullai árpád ellátogatott a számítástechnikai intézetbe, megtekintette a központi könyvtárat és részt vett egy oktatás-módszertani bemutatón.

délután pullai árpád időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tájékoztatta a vezetőképző központ oktató- és kutatógárdáját. /mti/

14.00/ju

- 30 -

Tó 14⁵⁰

habb 41. dr. korom mihály - beiktatta hivatalába a tolna megyei bíróság új elnökét

vid/fm-ju -cz

1972. március 3.

a tolna megyei bíróság pénteken szekszárdon tartott ünnepélyes munkaértekezletén köszöntötték dr. szily lászlót, a megyei bíróság nyugalmába vonuló elnökét. dr. korom mihály igazságügyminiszter az elnöki tanács kitüntetését, a munkaérdemrend aranyfokozatát nyújtotta át dr. szily lászlónak, csaknem negyven esztendei kiváló munkásságáért, amelyből 18 évet a megyei bíróság elnöki tisztségében töltött k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, mint a megyei párt vb. tagját és jeles közéleti személyiséget köszöntötte dr. szily lászlót.

dr. korom mihály igazságügyminiszter egyúttal dr. rendeki sándort, a baranya megyei bíróság eddigi elnökhelyettesét beiktatta a tolna megyei bíróság elnöki tisztségébe. /mti/

bb 44. elutazott a nemzetközi beruházási bank elnöke

sl-ju 1e -cz

1972. március 3.

v. vorobjev, a nemzetközi beruházási bank elnöke, aki a magyar nemzeti bank meghívására néhány napot hazánkban töltött, pénteken elutazott budapestről.

v. vorobjev vállalati vezetőkkel is sokoldalú megbeszélést folytatott a további kapcsolatok kiépítésének lehetőségéről. /mti/

14.10/ju

Tó 14⁵⁰

- 31 -

bb 42. autóbusszjárat bécsből bük-fürdőre

vid/kz/n -cz

1972. március 3.

az osztrák fővárosból rendszeres hétfői autóbusszjáratot indítanak bük-fürdőre. az ibusz bécsi kirendeltsége által most kiadott utazási tájékoztató szerint május 14-től szeptember 17-ig vasárnaponként közlekedik autóbussz a rövid idő alatt nemzetközi hírűvé vált nyugat-magyarországi gyógyfürdőre. a bécs-sopron-fertőd-bük vonalon járó autóbussz szombatonként csak fertődig viszi utasait. ezenkívül a blaguss cég az idén is üzembhelyezi április 30-tól október 15-ig a bécs-kőszeg-szombat-hely-keszthely-hévíz autóbusszjáratát.

a büki fürdő megszépülve, nagyobbodva várja hazai és külföldi látogatóit. harmincötmillió forintos költséggel téliesítik, aminek eredményeként egész évben fogadóképessé válik. kiegészítették a közműhálózatát, s bővítették az öltözőket. több speciális gyógykezelésre teremtettek lehetőséget. a motel közelében magánnyaralók sora épült fel. jobb lesz a vendéglátás, pavillont nyit a helyi termelőszövetkezet, ahol gyümölcsöt, zöldségfélét, és jóízű házi készítményeket árúsítanak. parkosítják, virágosítják a fürdőtelep arra alkalmas részeit, nagyobbitják a gépjármű parkolót. a szot háromszáz személyes gyógyszálló építését tervezi. vállalati nyaralók létesítése is várható a telepen./mti/

..-

bb 43. husvétre kinyit a balaton ,, napos partja,, - a pannónia vállalat sajtótájékoztatója

t kf/pá/ny ie -cz

1972. március 3.

az idegenforgalmi szezon előkészületeiről, a szálloda-fejlesztési programról, a nemzetközi kapcsolatokról számolt be pénteki sajtótájékoztatóján somogyi jeno, a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat vezérigazgatója.

a pannónia a korábbi évek gyakorlatának megfelelően husvétra - bár az idén korán lesz - megnyitja a balaton ,, napos partját,, a síófoki szállodasor néhány üzemét. ezzel megkezdődik az idegenforgalmi előszezon, amelynek során május végéig 20-30 százalékos kedvezményrel vehetik igénybe a vendégek a vállalat balatoni szolgáltatásait. az europa szállón, a fokihegyi touring hotelon kívül az igényeknek megfelelően sorban nyitják majd a déli-part valamennyi szállodáját. a kezdésre minden előkészületet megtettek, a legtöbb helyen már a teljes személyzét rendelkezésre áll.

/folyt köv/

-32-

Tó 14⁵⁰

/bb 43. / husvétra....folyt/ny

a vállalat idei hálózatfejlesztési programja szerényebb az előző évinél, amikor minegy 1600 személy befogadóképességgel bővítette szállodahálózatát. budapesten június közepén átadják rendeltetésének a normafánál épült olimpia szállót, a b- kategóriás hotel érdekessége, hogy két részből áll; télen 180, nyáron 372 vendéget tud fogadni. a szállodához 260 személyes étterem, 120 személyes éjszakai mulató és a kirándulók el-látására nagy mézes-mackó büfé is tartozik. ugyancsak júniusban nyitják meg a dobogókői nomród hotelét. az idén elkészül a kaposvári béke szálló vendéglátóipari része, magát a szállót a jövő év elején helyezik üzembe.

a magyar konyha jó híre segítette a vállalat nemzetközi kapcsolatainak bővítését. március végén az nszk-beli aachenben, május közepén pedig barcelonában nyit állandó magyar éttermet a pannónia./mti/

..-

bb 45. több mint huszezren vettek részt veszprém megye községi és városi népfrentbizottságainak választási gyűlésein - ülést tartott a hazafias népfrent veszprém megyei bizottsága

vid/fm/ny -cz

1972. március 3.

pénteken veszprémben a hazafias népfrent megyei bizottságnak ülésén nyisztor imre megyei titkár beszámolt a községi és városi testületeket újjáválasztó gyűlések tapasztalatairól.

elmondotta, hogy veszprém megye hét városában és 264 községében választották újjá a népfrentbizottságokat. a nyilvános gyűléseken több mint huszezren vettek részt. sok községben a terem nagysága korlátozta a résztvevők számát. különösen sümegen, zircen, gyulafirátóton és urkuton jelentek meg sokan a falugyűléseken, s a résztvevők a lakosság valamennyi rétegét képviselték. a megválasztottak között sok fiatal és sok nő van, akiknek munkájára a jövőben számít a népfrent-mozgalom.

elismeréssel szólt azoknak a városi körzeteknek a gyűléseiről, ahol a lakosság döntő többsége ipari munkás. a felszólalók hangoztatták, hogy szívesen jöttek, mert a népfrent-fórumot alkalmasnak tartják arra, hogy gondjaikat kifejezésre juttassák. várpalatán például az egyik körzeti gyűlésen 22-en szólaltak fel.

/folyt köv/

-33-

Tó 14⁵⁰

bb 45. / több mint huszezren.....folyt/ny

amint az előadó elmondotta: a több mint 1200 felszólalásból egyértelműen megállapítható, hogy a lakosság nem csupán község-fejlesztési szervnek tekinti a népfrontot, hanem elismeri és fontosnak tartja politikai tevékenységét is. szóba kerültek egész társadalmunkat érintő kérdések is, mint a nyugdíjasok és öregek, a nők munkájának helyzete, az aránytalan bérezés kérdése. szinte mindenütt foglalkoztak a múlt évi tanácsválasztásokon elhangzott javaslatokkal. szükségesnek tartják a tanács és a népfront kapcsolatának erősítését.

sokat javult az újjáválasztott népfrontbizottságok összetétele. a fizikai munkások, a nők és a fiatalok aránya általában 15-25 százalékkal emelkedett. veszprémben például az újjáválasztott városi népfrontbizottság tagjainak 48 százaléka a nők köréből került ki. általában olyan összetétel alakult ki, amely tovább fokozhatja a hazafias népfront nevelő, felvilágosító, politikai tömegmozgalom-jellegét.

x x x

ugyancsak pénteken tartotta alakuló ülését - szabolics megyében elsőnek - a hazafias népfront nagykállói járási bizottsága. /mti/

--

bb 47. rippl-rónai tárlat kecskeméten

vid/fm/ny -c z

1972. március 3.

a kaposvári rippl-rónai muzeum - viszonyozva a kecskeméti korábbi kaposvári tárlatát - névadójának alkotásaiból kiállítást rendezett a „ híres városban„. a rippl-rónai-tárlatot dr. várkonyi imre, a somogy megyei tanács elnökhelyettes nyitotta meg pénteken a kecskeméti katona józsef muzeumban. /mti/

--

bb 46. női szocialista brigádok jubileuma a dunai vasműben

vid-ju -cz

1972. március 3.

a dunai vasműben négy olyan női szocialista brigád dolgozik, amely tíz évvel ezelőtt, 1962. márciusában alakult és vesz részt azóta is a szocialista versenymozgalomban.

az igazgatósági háman kató brigád huszonhat bérelszámolója a szocialista munkaverseny bronz plakettjének birtokosa.

/ folyt. köv./

14.20/ju

70.14.80

- 34 -

bb 46. /női szocialista... 1. folyt./-ju

a tűzálló téglagyári kállai éva és zója brigádok is többször elnyerték a szocialista kitüntetést.

a villamos javító üzemben szintén kállai éváról elnevezett szocialista brigád dolgozik. e brigád tagjai a jubileum emlékére a lakásán keresték fel, s ajándékkal köszöntötték a születésnapját most ünneplő egyik alapító tagot, csipkés erzsébet nyugdíjas tekerccselőt. /mti/

bb 48. jóváhagyták szabolics megye településhálózat-fejlesztési tervét

vid/fm-ju -cz

1972. március 3.

a megye településhálózat-fejlesztési tervét tárgyalta és hagyta jóvá pénteki ülésén a szabolics-szatmár megyei tanács. ezt megelőzően a kormány 1007/1971. számú határozata nyíregyháza várost felsőfoku központtá, mátészalka, kiskőrös városokat és nyírbátor nagyközséget középfoku, míg fehérgyarmat, vásárosnamény, záhony és tiszavasvári településeket részleges középfoku központtá nyilvánította.

a megyei tanács pénteki ülésén a települések közül 16-ot kiemelt alsőfoku, 41-et alsőfoku, 9-et részleges alsőfoku központnak jelölt ki. 158 település továbbra is a falu-kategóriában marad. a tervben meghatározták a kialakítandó üdülő- és fürdő-centrumokat, az idegenforgalom szempontjából fejlesztendő területeket.

a távlati program szerint az urbanizáció s folyamat gyorsulásának eredményeként az ezredfordulóra szabolics megye lakosságának várhatóan több mint 30 százaléka városokban él majd, a falunak minősített települések lakóinak száma viszont körülbelül 20 ezerrel csökken.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 35 -

70.15.80

bb 48. / jóváhagyták ... 1. folyt./-ju

a centrum-községek kialakításával lehetővé válik, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközök koncentrált felhasználásával azokat a településeket fejlesszék erőteljesebben, amelyek a jövőben mind nagyobb szerepet töltenek be a lakosság foglalkoztatásában, kereskedelmi, kulturális és egészségügyi ellátásában. a középtávu fejlesztési terveket ezeknek az elveknek alapján állítják majd meg.

a tanácsülésen beszámoló, illetve tájékoztató hangzott el a közrend, a közbiztonság helyzetéről, a megyei bíróság működésének tapasztalatairól, a népi ülnökök tevékenységéről. /mti/

bb 49. március 12: időközi tanácsági választások budapesten -
ülést tartott a fővárosi választási elnökség

t -don/hi-ju -cz

1972. március 3.

a budapesten március 12-én sorra kerülő időközi tanácsági választásokra megtörténtek az előkészületek: kerületi választási elnökségek irányításával mindenütt lebonyolították a jelölőgyűléseket, megalakították az öttagú szavazatszedő bizottságokat, amelyeknek tagjai a kerületi tanácsok elnökei előtt esküt tettek.

az előkészületek sorában a fővárosi választási elnökség pénteken ülést tartott, s megállapította: az érdekelt választókerületekben rendben, a törvényes előírások megtartásával készítik elő a szavazást. a választópolgárok újpest 59-es és kőbánya 59-es választókerületében két-két jelöltet, a többi 16 választókerületben egy-egy jelöltet állítottak.

/ folyt. köv./

14.50/ju

- 36 -

bb 49. / március 12: ... 1. folyt./-ju

az elnökség megállapította azt is, hogy a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai az időközi választásban érintett lakókat külön tájékoztatta a szavazással kapcsolatos teendőkről. a választásra jogosult budapestiek névre szóló meghívót kaptak. ezen rajta van, kinek hol kell szavaznia, s milyen sorszám alatt szerepel a neve a választók listáján.

a fővárosi választási elnökség felhívja az érintett választókerületek lakosságának figyelmét, hogy a választásra jogosultak névjegyzékét a kerületi tanácsoknál kifüggesztették, a lista naponta reggel fél 9 és délután 5 óra /szombaton fél 9 és délután fél 2 óra/ között megtekinthető. aki kimaradt a névjegyzékből, pótlólag kérheti a névjegyzékbe való felvételét.

a tanácsok kérik a választó polgárokat, hogy a névre szóló meghívót és a személyazonossági igazolványt mindenki vigye magával: ezzel megkönnyíti a szavazatszedő bizottság munkáját, meggyorsítja a választás lebonyolítását.

a szavazás március 12-én, vasárnap reggel hat és este hat óra között lesz. /mti/

--

bb 50. megállt a zöldségtermő terület csökkenése - lényeges javulást csak a következő évek hoznak
ő vid-kz/mné 1972. március 3.

az mti hírmagyarozója írja:

az utóbbi években részben kézi munka igényessége, részben pedig bizonyos gazdaságossági problémák miatt országszerte fokozatosan csökkent a zöldségfélék termőterülete. a területcsökkenéssel párhuzamosan nem egy fontos, országos ellátási szempontból is jelentős, zöldségtermelő tájon mélypontra zuhantak a hozamok, s ugyanakkor emelkedtek a fogyasztói árak. a kormány mint ismeretes határozatot hozott a kertészeti kultúra fejlesztésére, illetve a lakosság zöldségellátásának megjavítására. a határozat nyomán máris érzékelhető fordulat következett be a termelésben, a termelők szemléletében. ennek bizonyos előnyei már az idén is érzékelhetők lesznek mind a felhozatalban, mint pedig az árakban, a nagyobbarányú javulás azonban még további erőfeszítéseket igényel, s csak a következő években várható.

a kormányhatározatra visszavezethető biztató jelek közé tartozik többek között az, hogy baranyában a közös gazdaságok nem csak megállították a kertészeti területek csökkentését, de az idén már több mint félezer holddal gyarapítják is a zöldségfélék termőterületét. fokozatosan hasznosítják a primáraru fólia alatti hajtásának kitünő lehetőségeit is. az országnak ezen a legdélibb, legmelegebb vidékén körülbelül 20 százalékkal növekszik a „fóliás kertészetek” területe, s ilymódon az idén már 180,000 négyzetméternyi fóliával fedett talajon terem majd a megyében korai zöldség. / folyt. köv./

- 37 -

15.30 bh

14.50

bb 50. /megállt a zöldségtermő...../ folyt. bh

a termelési kedv fellendülését érzékelteti az a tény is, hogy nemcsak a hagyományosan kertészkedő gazdaságok növelik zöldségtermő területüket, de a korábbinál kedvezőbb gazdasági körülményeket kihasználva újabbak is bekapcsolódnak a zöldségtermelésbe. a sellyei ormánság tsz, amely eddig egyáltalán nem foglalkozott fóliás zöldségtermeléssel, mindjárt az első lépésben 3 000 négyzetméteren alakít ki fólia alagutakat. délbaranyában megalkulta megye első zöldségtermelő szakcsoportja, amely a bere-mendi fogyasztási szövetkezet támogatásával ugyancsak fóliás zöldségtermesztésre rendezkedik be és elsősorban a közeli bcm munkásait látja majd el friss zöldséggel.

csongrádban, hazánk e hagyományos zöldségtermesztő vidékén egyelőre még csak konzervipari vonatkozásban érezhető a termelési kedv nagyobb arányú fokozódása. a tárgyalások még nem fejeződtek be a termelők és az ipar között, de a szegedi konzervgyár a tavalyinál máris 360 holddal több paradicsomot köt le előzetes szerződéssel. a paradicsompaprika most már kifejezetten népszerű a gazdaságok körében: az elmúlt évihez viszonyítva 23 százalékkal növelik a termőterületét. a szegedi üzem csaknem 4 000 hold zöldborsóra kötött szerződést, ami pillanatnyilag még nem sokkal több a tavalyinál, de további emelkedés várható., a legjobban érdekelt termelőszövetkezetek ugyanis új borsócsapló berendezéseket kapnak, s ez egyrészt javítja a termelés gazdaságosságát, másrészt csökkenti a munkaerő gondokat. a fellendülés jeleit mutatkoznak a konzervipari zöldbab termelésében is. ez annak köszönhető, hogy a nehéz fizikai munka kiküszöbölése, illetve a betakarítás megkönnyítése érdekében olyan fajtákat terjesztenek el a dél-alföldön, amelyek egyszerre érők, ugynevezett csokros termést adnak, s ugyanakkor a legnagyobb gazdaságok négy korszerű, holland gyártmányú zöldbabszedő gép vásárlásához is jelentős támogatást kapnak. a kereskedelmi forgalomba kerülő szántóföldi zöldségfélék termelésében is kisebb javulás várható már ebben az évben. a kimondottan korai zöldségek közül - piros retekéből, korai karalábéból, zöldsalátából és primőr burgonyából - kielégítő mennyiségben adnak piacra a vidék termelői.

szabolcs-szatmár megyében ugyancsak javulás tapasztalható. ezen a vidéken még baranyánál is nagyobb területtel - 600 holddal - növelik már az idén a gazdaságok a zöldségfélék termőterületét. eddig mintegy 4 000 vagon zöldségfélét kötöttek le értékesítési szerződéssel, de számítani lehet rá, hogy a következő hetekben még további ezer vagonnyit leszerződnek. a megye közös gazdaságai közül főképpen a városellátó övezetekhez tartozók fordítanak nagyobb gondot a zöldségtermelésre. a nyíregyházi dózsa és a ságvári termelőszövetkezetek egy-egy 2 000 négyzetméteres fólia-alagutast primörkertészetet alakított ki.
/folyt. köv./

15.40 bh

M-1577

- 38 -

bb 50. /megállt a zöldségtermő..... 2. folyt./ bh

a szomszédos borsod megyében ugyancsak kedvezőbb képet mutatnak a szerződéskötések az elmúlt évinél. az agrokonzum már nemcsak teljesítette, de mintegy 150 vagonnal túl is lépte szerződéskötési tervét. a megye szakemberei úgy számítják, hogy e fellendülési tendencia a következőkben állandósul, de a megye földrajzi helyzete és éghajlati viszonyai csak lassu előrehaladást tesznek lehetővé. a zöldségtermelés feltételeinek javítására hozott központi intézkedések maximális érvényesítése mellett mindent megtesznek a termelési biztonság további növeléséért. a megyei növényvédő állomás például külön védnökséget vállalt a nagyobb kertészkedő termelőszövetkezetek felett, kiemelten látja el őket a növényápoló és növényvédőszerrel, szolgáltatásainak igénybevételénél is előnyt biztosít a számukra.

a legfontosabb zöldségtermő tájak közé tartozó heves megyében kimutatható fellendülés még nem tapasztalható. anny már biztos, hogy a termőterület csökkenése megállt, s ez nem kis eredmény, mert hiszen ebben a megyében az utóbbi 8 évben 13 000 holdról 7 500- holdra, tehát majdnem a felére csökkent a zöldségtermő terület. a megye mintegy 20 közös gazdasága az utóbbi években minimálisra csökkentette, vagy teljesen megszüntette a zöldségtermelést. a paradicsom termőterülete csaknem a felére esett, s ugyanakkor jelentősen csökkent a paprikáé, a dinnyéé, és a zöldborsóé is. egyes gazdaságok természetesen már ezen a vidéken is azonnal érzékelték az új, s a korábbinál kedvezőbb lehetőségeket. ez - csongrád megyéhez hasonlóan - itt is elsősorban konzervipari vonatkozású. a hatvani konzervgyárnak például a múlt évi 3 500 vagon helyett 1972-re már több mint 4 000 vagon zöldség felvásárlására sikerült szerződést kötnie. a szövetkezet által lekötött zöldség mennyiségileg lényegében megegyezik a múlt évben felvásárolt áru mennyiségével, de a szerződéskötések még tovább folytatódnak, s kisebb javulás biztosra vehető. a legnagyobb gondot továbbra is a paradicsom és a zöldbab termelése jelenti.

az állami kedvezmények ösztönző hatására egy-két helyen fontos beruházások is kezdődtek. a hevesi rákóczi termelőszövetkezet például több ezer négyzetméteres fóliatelepet alakít ki már ez év tavaszán, s ugyanez a közös gazdaság 500 holdra növeli dinnyeültetvényeinek területét. a nagyrédei szőlőskert termelőszövetkezet - mintegy 60 millió forintos költséggel - hűtőházat épít, s ugyancsak növeli zöldségtermő területét. a csányi állami gazdaságban megoldják a paradicsom- és a vöröshagyma komplex gépiesítését. a kertészeti gépek iránt egyébként az egész megyében megélénkült az érdeklődés, az állami kedvezmények felhasználásával nagyobb arányú gépvásárlások várhatók, s ennek a következőkben nyilvánvalóan meg lesz a hatása a termelésre is./mti/

- 39 -

15.50 bh

M-1740

bb. 51. gazdag kulturális programmal várják 1972-ben nyugat-dunántul vendégeit

vid/fm/rj -cz

1972. március 3.

a nyugat-dunántuli intéző bizottság kulturális és műemléki szakbizottsága pénteken megtárgyalta és jóváhagyta a szakbizottság győri szekciójához tartozó területek 1972. évi kulturális programját. a műsorterv győr, mosonmagyaróvár, pannonhalma, szigetköz és rábaköz hazai és külföldi vendégei kulturális igényeinek kielégítéséről gondoskodik. a „győri nyár”, keretében ezután is rábán elhelyezett viziszinpadon, a kisküti szabadtéri szinpadon, a liszt ferenc utcai zenélőudvarban zajlanak a jelentős kulturális események. a viziszinpadon „adja elő a debreceni színház társulata verdi „aida”, című operáját, továbbá itt kerül sor az állami népi együttes fellépésére, a pécsi nemzeti színház „trubadur”, előadására, a győri kiskalud színház művészei pedig a „hawai rózsája”, című operettet mutatják be. a zenélőudvarban többek között pallai jános hegedűestjét, valamint réti józsefnek, az állami operaház tagjának dalestjét rendezik meg.

a mosonmagyaróvárott május 26-án kezdődő szigetközi napok keretében nemzetközi üzemtörténeti konferenciát rendeznek. az 1208-ban épített lébenyvápátsági templomban orgonaversenyeket tartanak. csornán a rábaközi napok gazdag eseménysorozata várja a hazai és külföldi vendégeket. a kaupuvári honismereti napok alkalmából nemzetközi folklór fesztiválra kerül sor, amelyen előreláthatólag tíz ország népi együttese vesz részt.

a szakbizottság ülésén megállapították, hogy befejeződik győrről a székesegyház három éve folyó helyreállítási munkája. ugyan csak végleges formát nyer győr egyik legjellegzetesebb középkori műemléke, a kreszta-ház is, amelynek alagsorában a tervek szerint nagyszabású vendéglátó üzemet létesítenek. /mti/

bb. 52. megkezdődtek a nemzetközi tárgyalások a szervezési és vezetési együttműködésről - d.m. gvisianyí nyilatkozata az új kezdeményezésről

t/bé/gg/rj ie -cz

1972. március 3.

pénteken a technika házában a nemzetközi tanácskozás kezdődött: bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió szervezési és vezetéstudományi társadalmi szervezeteinek és különböző intézményeinek képviselői az együttműködés lehetőségeit vitatják meg. a delegációk tagjai ismertették azokat a módszereket és szervezeti rendszereket, amelyekkel az új vezetési és szervezési eljárásokat oktatják, kutatják.

/folyt.köv./

16.20 rj

- 40 -

NA 16

bb. 52. / megkezdődtek.....1. folyt./ rj

a résztvevő országok valamennyijében megtalálhatók a mi mteszünkhöz hasonló szervezetek, amelyek részt vállalnak ebben a munkában. az irányítás központi szerve azonban országoként más és más, s éppen úgy az ezzel kapcsolatos intézkedések is különbözőek. a szovjetunióban, mint központi szervezet, a tudományosteknikai állami bizottság irányítja a képzést és a kutatást egyaránt, jelentős szerepet kapnak azonban a társadalmi szervek is, amelyeknek a szovjetunió különböző vidékein összesen 90,000 szervezetük működik. csehszlovákiában teljesen önálló tudományos vezetőbizottság koordinálja ezt a tevékenységet, romániában már központi intézkedést hoztak arra, hogy 1976-ig valamennyi vezetőnek el kell végeznie a továbbképző tanfolyamot, melynek szervezéséről, lebonyolításáról és tananyagáról a technikusok és mérnökök országos tanácsa gondoskodik.

a delegációk nyolc napig tartózkodnak hazánkban, ez idő alatt megállapodnak az együttműködés módszerében, munkatervében, és elhatározzák több tudományos és oktatási intézményhez is.

a nemzetközi tárgyalás alkalmából d.m. gvisianyí, a szovjetunió minisztertanácsa műszaki-tudományos állami bizottságának elnökhelyettese elmondotta az mti munkatársának, hogy örömmel üdvözlözi a magyar műszaki és természettudományi egyesület kezdeményezését, amelynek alapján első alkalommal találkoztak a szocialista országok társadalmi szervezeteinek szervezéssel és vezetéssel foglalkozó képviselői. a jelenlegi időszakban - hangsúlyozta - a vezetés és a munkaszervezés valamennyi szocialista országban a további fejlődés döntő tényezőjévé vált. a tudományos módszerek és a szervezési rendszerek tökéletesítéséhez a saját tapasztalatok mellett figyelembe kell venni az azonos társadalmi rendszerű országokban szerzett tapasztalatokat, a módszerek kidolgozásánál és a további kutatásnál egyaránt.

ebben a témakörben a kgst-n belül, valamint kétoldali kapcsolatok alapján már megkezdődött az együttműködés. bővítésének fontos láncszeme ez a tárgyalás, az itteni megállapodásokkal ugyanis kiegészíthető és a társadalmi szervekre is kiterjeszhető a nagyszabású közös munka.

az eddigi együttműködésből rendkívül jelentősnek ítélte, hogy tavaly létrejött moszkvában egy nemzetközi munkacsoport, amely a vezetés kollektív rendszere és a kibernetika elnevezésű tudományos programjával segíti a kgst országok szervezési és vezetési tevékenységét. a jövő héten prágában összeül az a nemzetközi bizottság, amely elkészíti a szocialista ipar vezetésére vonatkozó tanulmányt.

befejezésül hangoztatta d.m. gvisianyí, hogy a szervezési és vezetési tudományban a kutatásokat az országokban és az országok között egyaránt a komplexitásnak kell jellemeznük, együtt kell működni valamennyi részterület kutatójának. megnőtt a szerepe a szervezésben és vezetésben a szintetizáló tudományoknak, így a filozófiának és a szociológiának is, amely következtetéseket vonhat le, és összegezheti a szervezés és vezetés különböző tudományágainak eredményeit. /mti/

16.30 rj

- 41 -

NA 1702

bb 53. a budapesti közlekedési vállalat

pá bh -cz

1972. március 3.

értesíti az utazóközönséget, hogy március 6-án, hétfőn üzem-kezdettől a kossuth tér - batthyány tér közötti átkelőjáratot menetrend szerint közlekedtetik./mti/

--

bb 54. gépesített takarmányozás - légkondicionálás - bemutató a szarvasmarha tenyésztés gazdaságos módszereiről

vid kz b -cz

1972. március 3.

a bajnai alkotmány tsz a szarvasmarha tenyésztésének országosan is kiemelkedő eredményeit ismertették pénteken a helyszínen komárom megye mezőgazdasági szakembereivel. a bemutató résztvevői érdeklődéssel tanulmányozták a nemrég épített különleges megoldású borjunevelőt. a megyében ez a legkorszerűbb, az állatok fejlődését legjobban szolgáló mesterséges borjunevelő. a 200 férőhelyes, alumínium borítású, hőszigetelt épület légkondicionált. a tömegtakarmányt és az abrakot kocsikról adagolják, anélkül, hogy a gondozó belépne a borjak közé. géppel történik a trágya eltávolítása is. a 200 borju gondozásához mindössze 3 ember szükséges. a fejlett technológiával elérték, hogy a korábbi 7-10 százalékos borjuelhullás 2-3 százalékra csökkent. a korszerű létesítményt a megyei állattenyésztési felügyelőség szakemberei tervezték. figyelemre méltó eredmény, hogy az új létesítmény felépítése kevesebbe került, mint az olyan borjunevelőké, ahol a gépesítés és a légkondicionálás sincs megoldva.

a borjunevelőből kikerülő állatok hizlalása viszont rendkívül egyszerű épületben, kötetlen tartási móddal történik. ujnak számít viszont, hogy megoldották az iparszerű marhahizlalást, mégpedig tömegtakarmány nélküli tápokkal. 1969 óta alkalmazták ezt az eljárást, és sikerült kedvező önköltséggel s igen rövid idő alatt kitűnő súlygyarapodást elérni. az egy kítő marhahus előállításához szükséges takarmányköltség mindössze 13,38 forint ebben a gazdaságban.

a legtöbb gazdaságban arra panaszkodnak a szakemberek, hogy túlságosan drága az üsző hizlalás is. a bajnai szövetkezetben olyan új módszert vezettek be, amellyel 30 százalékkal csökken az üsző-nevelés költsége.

a bemutatón a megyei állattenyésztési felügyelőség szakemberei ismertették, hogy komárom megyében a negyedik ötéves tervben 48 százalékkal növelik a tehének számát./mti/

--

- 42 -

16.33 bh

MT 1705

bb 55. losonczi pál,

bh -cz

1972. március 3.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte 11. hasszán királyt marokkó nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 56. dr. timár mátyás látogatása a budapesti bőripari vállalatnál és a duna cipőgyárban

tr ie bh -cz

1972. március 3.

dr. timár mátyás a minisztertanács elnökhelyettese pénteken keserü jánosné könnyűipari miniszter kíséretében meglátogatta a duna cipőgyárat, és a budapesti bőripari vállalatot. polgár gyula a gyár és királyhídi zoltán a vállalat igazgatója adott tájékoztatót a gyárak 1971. évi eredményeiről, jelenlegi helyzetéről és 1972 év feladatairól. a tanácskozások kiterjedtek a bőr- és cipőipar számos lényeges problémájára. különösen a cipőipar termelési kapacitásának jobb kihasználásáról, a minőségéről, a gyártmányfejlesztésről általában az árúkinálat javításával kapcsolatos vállalati és minisztériumi feladatokról volt szó. áttekintették a bőr- és cipőiparban előirányzott fejlesztési programok végrehajtásának jelenlegi helyzetét. a tanácskozást mindkét vállalatnál üzemlátogatás követte, majd a vendégek hosszabban időztek a mintatermekben, ahol a vállalatok bemutatták kollekcióikat, közöttük számos új terméket is. ezek máris rendszeresen eljutnak mind a belföldi fogyasztókhoz, mind pedig a vállalatok külföldi vevőjéhez./mti/

--

bb 57. holland közgazdasági újságírók látogatása

tr ie bh -cz

1972. március 3.

pénteken elutazott budapestről a holland közgazdasági újságírók csoportja, amely a magyar kereskedelmi kamara sajtó- és tájékoztatási főosztályának meghívására tartózkodott magyarországon. az újságírókat - az anp holland hírügynökség, a de telegraaf és a volskrant című amszterdami napilapok munkatársait - fogadta bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese. ezenkívül látogatást tettek több intézménynél és külkereskedelmi vállalatnál. az újságírók tájékoztatást kaptak a március 20 és 24 között hollandiában megrendezésre kerülő magyar gazdasági napokról is./mti/

--

- 43 -

16.40 bh

MT 1710

bb. 58. egy évszázad bács-kiskun megye képzőművészetében

1/ro/mm/rj zs -cz

1972. március 3.

a rendkívül nagy sikerű egy-émlékiállítás után ismét érdekes tárlatnak ad otthont a magyar nemzeti galéria.

mint a pénteki sajtóbemutatón beszámoltak róla a magyar képzőművészet száz éve a bács-kiskun megyei muzeumokban című kiállítás négy megyei muzeum anyagának színe-javát kínálja. a kecskeméti katonai József muzeum nemes marcell- munkácsy Mihálytól Pór Bertalanig terjedő - hagyatékával, mintegy 80 festménnyel, valamint a kecskeméti művésztelep különböző korszakainak alkotásaival szerepel. a bajai Thürr István muzeum nagy István gyűjteményével és Oltványi Imre hagyatékával; a kiskunhalasi Thorma János muzeum nagybányai mesterekkel, a kiskunfélegyházi kiskun muzeum főként Holló László festőművész alkotásaival képviseli magát.

a látogató az első terembe lépve a XIX. századi nagymesterekkel - köztük munkácsyval - ismerkedhet, beljebb haladva a nagybányai iskola jelesei: Thorma János, Ferenczy Károly - aki eddig alig ismert gyönyörűcsendéletével szerepel, - következnek. hangsúlyosan jelentkezik a kecskeméti művésztelep korai, - 1919-ig tartó-korszakának haladó szellemű termése. Iványi Grünwald Béla vezetése alatt olyan művészek dolgoztak ott, mint Pór Bertalan, Czobel Béla, Uitz Béla, Perlott Csaba- Vilmos, akiket méltó művek képviselnek a galéria tárlatán. sajátos hangú, másokkal nehezen rokonítható jelentős művész, nagy István, akinek több képe szerepel. szintén a bajai iskola képviselője, Rudnay Gyula, az alföldi festészetet tornyai János vázlata és tájképe fémjelzi. a kiskunfélegyházi Holló László anyag után a modern új festők- főként az Oltványi-gyűjteményből- Czobel, Berény, Dési-Hubert, Ferenczy Noémi gobelin-terve, Szőnyi és Kmetty művei fejezik be a sort.

a tárlatlátogatók megtekinthetik a bács-kiskun megyei „batik szakköri munkák” című kiállítást is. az általános iskolai szakköri munkák lényegében gyermekrajzok, a batik csak festési technika, amely azért előnyös, mert festés közben adódhatnak olyan formai szépségek, amelyek a gyermekrajz esztétikumát fokozhatják. a gyermekek rajzaiban megnyilvánuló őszinteség, a motívumok naivitása sok emberségről tanuskodnak. a bács-kiskun megye képzőművészetét körültekintően reprezentáló tárlat vasárnap 11 órakor nyílik. /mt1/

17.15 rj

M 1740

- 44 -

bb. 59. iskolást ütött el az autó

vid/rj kz La

1972. március 3.

autóbuszal tért haza az iskolából orosz György, tizenegy éves általános iskolás, Kishartyáni Lakos, amikor leszállt, körültekintés nélkül akart átszaladni az autóbusz mögött az utat másik oldalára. Kiss Lajos, huszonnégy éves rimóci Lakos, aki személygépkocsijával Salgótarján felől éppen akkor ért oda, már nem tudta elkerülni a balesetet. elütötte a kislit, akit combcsonttöréssel a Salgótarjáni Madzsar József kórházba szállítottak. a Nógrád megyei rendőrfőkapitányság a baleset ügyében vizsgálatot indított. /mt1/

-.-

bb. 60. a szocialista brigádvezetők néphadseregi küldötteinek tanácskozása

t vt/fk zs bh La

1972. március 3.

a magyar néphadsereg polgári alkalmazottai és a honvédelmi minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok, intézmények dolgozó körében kibontakozott szocialista munkaverseny és brigádmozgalom tapasztalatait, eredményeit, további feladatait összegezték pénteken a honvédelmi minisztériumban rendezett tanácskozáson. dr. Nyitrai Lajos vezérőrnagy vitaindító beszámolójában egyebek között elmondotta: a szocialista brigádok kiemelkedő érdemeket szereztek a néphadsereg harckészültségét és hadrafoghatóságát alapvetően meghatározó haditechnikai eszközök gondos javításában és karbantartásában, az egyes objektumok üzemeltetésének biztosításában csak úgy, mint a személyi állomány különböző felszerelésekkel, anyagokkal való kiszolgálásában. a néphadsereg javító- és szolgáltató üzemeiben, továbbá a honvédelmi minisztérium felügyelete alatt álló vállalatoknál, intézményeknél működő szocialista brigádok száma meghaladja a hétszázat.

felszólalt az értekezleten Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. hangsúlyozta: - néphadseregünk vezetése nagyra becsüli a szocialista munkaverseny és brigádmozgalom eredményeit és az ezekért példamutatóan dolgozó polgári alkalmazottakat. a szocialista brigádok sikereikkel, a brigádtagok munkaköri köteleességeiken túl nyújtott többlet-teljesítményükkel mennyiségileg is, minőségileg is nagymértékben hozzájárultak feladataink eredményes megoldásához, a rendelkezésükre álló eszközök, lehetőségek ésszerű, gazdaságos, mind hatékonyabb felhasználásához. - a miniszter végül köszönetét fejezte ki a szocialista brigádoknak becsületos helytállásukért, szorgalmas munkájukért. /folyt. köv./

- 45 -

17.33 bh

M 1740

bb 60. a szocialista folyt./ bh

felszólalt a tanácskozáson dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára, a szot elnökségének tagja is. hangoztatta: a honvédelem területén dolgozó szocialista brigádok tevékenysége nem kisebb célt szolgál, mint az ország védelmi képességének fokozását. ebben fontos szerepet töltenek be a jövőben is a néphadsereghez tartozó szocialista brigádok, amelyek egyre inkább példamutatóan tesznek eleget vállalásaiknak.

dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára a központi bizottság és az ifjusági szervezetben tömörült fiatalok nevében köszöntötte az értekezletre egybegyűlteket.

a jelenlévő brigádvezetők közül huszonhárman részesültek miniszteri, szakszervezeti, illetve kisz kitüntetésben. befejezésül megválasztották a szocialista brigádvezetők iv. országos tanácskozására a küldötteket./mti/

bb 61. fehér lajos látogatása a dunakeszi hűtőházban és a rákospalotai növényolajgyárban

gg kz bh la

1972. március 3.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese pénteken dr. lénárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes kíséretében meglátogatta a dunakeszi hűtőházat és a rákospalotai növényolajgyárat. dunakeszin gulyás béla, a magyar hűtőipar vezérigazgatója és szabó józsef, a hűtőház igazgatója bemutatta fehér lajosnak a kormány huszprog-ramjának megvalósításában tekintélyes részt vállaló korszerű, új üzemet. ismertették a múlt év közepe óta működő több mint 300 millió forint költséggel épített 1100 vagonos hűtőház műszaki berendezéseit. a rákospalotai növényolajgyárban lantos zoltán, az mszmp xv. kerületi bizottságának első titkára társaságában dr. varga sándor, a növényolaj és mosószergyártó vállalat vezérigazgatója tájékoztatta a kormány elnökhelyettesét a növényi olajmagvak feldolgozásában elért eredményekről. majd tolnai lászló, a növényolajgyár igazgatója bemutatott néhány üzembrészt a vendégeknek./mti/

- 46 -

17.40 bh

T a takarmánytáp gyártási kísérletekről, a vállalat gazdasági kapcsolatairól

4/17/17/17/

bb 62. komócsin zoltán előadása a művészeti szövetségek vezetőinek értekezletén

fk zs bh la

1972. március 3.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a központi bizottság székházában a művészeti szövetségek aktivaértekezletén tájékoztató előadást tartott időszerű külpolitikai kérdésekről. jelen volt nagy miklós, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője./mti/

bb 63. kitüntetés

fj zs bh la

1972. március 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend aranyfokozatát adományozta dr. sömjén ivánnak, a központi állami kórház és rendelő intézet fogászati szakrendelése vezető főorvosának nyugállományba vonulása alkalmából. a kitüntetést pénteken dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter adta át./mti/

bb 64. „tél a festészetben,, - kiállítás veszprémben

vid fm bh la

1972. március 3.

pénteken a veszprémi képcsarnokban szentgyörgyi kornél kossuth-és munkácsy-dijas festőművész megnyitotta a „tél a festészetben,, című kiállítást. a veszprémi képcsarnok 10 éves fennállása alkalmából rendezett tárlaton 26 festő -művész alkotásait mutatják be./mti/

- 47 -

17.45 bh

M 1800

bb. 65. a nyomdaipar jövője: 2.6 milliárd beruházásokra - sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t/ol/rj ie la

1972. március 3.

- a negyedik ötéves tervben 2.6 milliárd forintot fordítunk a nyomdaipar, elsősorban a könyveket, folyóiratokat és napilapokat előállító vállalatok fejlesztésére - mondotta pénteki tájékoztatójában sárosi sándorné - a könnyűipari miniszterhelyettes. - ebből az összegből egymilliárd a nyereségekből és a gépek amortizációjából képződő vállalati saját alap, 918 millió a hosszulejáratu hitel és 716 millió forint az állami támogatás. ez utóbbinak több mint fele - 370 millió forint - a tanácsi nyomdák fejlesztését szolgálja.

A rendelkezésre álló összegeket úgy rangsorolják, egyben koncentrálnak is, hogy 800 millió forintnál több jusson az athenaeum nyomda új üzemének építésére, ahol két új, összesen 15 ezer tonna kapacitású berendezéssel teremtik meg a lapkiadás biztonságát. A zrínyi nyomdában a színes folyóiratok és könyvek előállításához korszerűsítik az offset-technológiát, bár az eredeti programnak csak az első lépcsőjét tudják ebben az ötéves tervben megvalósítani.

a tanácsok irányítása alatt működő megyei nyomdákat elsősorban a helyi tájékoztatási igények kielégítése és a nyomtatvány-ellátás biztosítása érdekében korszerűsítik. a könyvnyomtatás fejlesztését gyorsan megvalósítható és gyors eredményt hozó, külön építést nem igénylő beruházásokkal akarják elősegíteni, elsősorban a kossuth, a zrínyi, és az alföldi nyomdában. egyébként éppen az az a terület, ahol a legnagyobb a különbség az igények és a rendelkezésre álló kapacitások között.

szerepel a tervekben több nyomda társulásában egy számítógépes fényszedő központ létesítése is, ami egyben új szedéstechnológia bevezetését jelenti majd hazánkban. építőipari kapacitás hiányában az új gép valamelyik felszabaduló nyomdaépületben vagy a textilrekonstrukció során megüresedő üzemben kaphat helyet.

- a gazdasági bizottság határozatával rendelkezésünkre bocsátott összeg felhasználása nyomán lehetővé válik, hogy a nyomdaipar termelése 1971-75 között 45 százalékkal növekedjék - mondta a miniszterhelyettes - ez egyébként azt jelenti, hogy a könyvnyomtatás 22 ezer tonnáról 26 ezer tonnára, a napilapok termelése 30.600 tonnáról 43 ezer tonnára, a folyóirat termelés 23 tonnáról 37 ezer tonnára, míg az ügyviteli nyomtatványok termelése 48 ezer tonnáról 66 ezer tonnára emelkedik. ez utóbbi nagymértékű növekedés azért szükséges, mert a marketing-tevékenység, az áru-propaganda megélénkülésével az eddiginél jóval több áruismertetőre, propaganda-és egyéb szakmai kiadványra van igény.

/folyt.köv./

Tezet

18.30 rj

- 48 -

M 1 82

bb. 65. / a nyomdaipar... 1. folyt./rj

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy bár nagy lépéssel haladhat előre a nyomdaipar fejlesztése, a jelenlegi ötéves tervben nem tudnak még minden beruházási igényt kielégíteni, noha a 2.6 milliárd forint csaknem a kétszerese annak az 1.4 milliárdos összegnek, amit 1955. és 1970. között, tizenöt év alatt fejlesztésre felhasználhattak. keresik azokat a módokat és lehetőségeket is, amelyek külön beruházás nélkül hozzájárulhatnak a meglévő kapacitások jobb kihasználásához, az átfutási idő csökkentéséhez. ezt kívánja elősegíteni a közelmúltban életrehozott tárcaközi könyvbizottság is.

nem feledkeznek meg a szakmunkásképzés fejlesztéséről sem. budapestben még ebben az ötéves tervben felépül egy új nyomdaipari szakmunkásképző iskola, s ugyancsak a fővárosban, valamint békéscsabán tervezik új szakközépiskola létesítését is. ezzel is ellensúlyozni kívánják a mintegy 800 különféle házinyomda munkaerő-elszívó hatását, ami az utóbbi években nagymértékben növelte a nyomdák munkaerő-gondjait, s fokozta a túlóráztatást.

bejelentette a miniszterhelyettes, hogy már hozzáláttak a távlati tervek kidolgozásának előkészítéséhez is. ezek 1985-ig körvonalazzák részben a várható igényeket, részben pedig a nyomdaipar további fejlesztési feladatait. /mti/

--

bb. 71. csehov bemutató a békéscsabai jókai színházban

vid/kz/rj la

1972. március 3.

a békéscsabai jókai színház péntek esti premierjén csehov „a manó”, címli négy felvonásos színműve került a közönség elé - az 1889-ben írt dráma főbb szerepeit szoboszlai sándor, szabó ildiko, tóth gabri, kalmár zsuzsa, lengyel jános, simon györgy és lukács józsef alakította. /mti/

--

18.50 rj

- 49 -

M 1 90

bb 66. ,, a windsori vig nők,, debreceni bemutatója

vid fm bh la

1972. március 3.

a debreceni csokonai színházban pénteken bemutatták nicolai ,, a windsori vig nők,, című kétfelvonásos vígoperáját. a főbb szerepeket tóth józsef, tréfas györgy, virágos mihály, marsay magda, varga magda és tibay kriszta énekelte. a máv-filharmonikusok zenekarát szabó lászló vezényelte. a jelmezeket greguss ildikó tervezte. az operát kertész gyula rendezte./mti/

--

bb 67. heltai jénő ,, a néma levente,, című vígjátékának előadása a veszprémi petőfi színházban

vid fm bh la

1972. március 3.

a veszprémi petőfi színház az idei évadban bemutatásra kerülő tíz magyar darab között közkívánatra tűzte műsorára heltai jénő ,, a néma levente,, című vígjátékát. a darabot, amelyet - vendégként - solymosi ottó rendezett, pénteken este mutatták be./mti/

--

bb 68. pirandello-bemutató a katona józsef színházban - kellér dezső a vidám színpadon

t szö/tm bh la

1972. március 3.

pirandello: ahogy szeretsz című három felvonásos drámájának magyarországi bemutatóját tartották pénteken a katona józsef színházban. az első világháború után játszódó darabot nagy magda fordította, egri istván rendezte. a díszleteket csányi árpád, a jelmezeket vágó nelly tervezte. hosszú szünet után ebben a darabban lépett színpadra lukács margit és ungvári lászló, -a további főszereplők: bessenyei ferenc, kállai ferenc és agárdy gábor.

kilenc év után ismét a vidám színpadon szerepelt kellér dezső, kiváló művész, a kiskapu című kétrészes politikai kabaré péntek esti premierjén. a vidám színpad egyetlen örökös tagja mellett a most 60. születésnapját ünneplő alfonzó, továbbá kazal lászló, kibédy ervin, lorán lenke, kabos lászló és horváth tivadar alakítja az új kabaré főbb szerepeit. a rendező: zsudi józsef./mti/

--

- 50 -

19.00 bh

NA-1905

bb 69. ,, színház,, cserélt kecskeméti és szolnok

vid fm bh la

1972. március 3.

a kecskeméti katona józsef színház és a szolnoki szigligeti színház megállapodása alapján egy-egy színpadi művet időnként bemutatnak egymás otthonában. most került sor az első csere-bemutatóra. a kecskeméti társulat csütörtökön este Lehár felújított ,, cigányszerelem,, című nagyoperettjét mutatták be szolnokon, pénteken este pedig a szolnokiak fényes szabócs ,, maya,, című operettjét adták elő kecskeméten. a darabokat három hétig játssza mindkét színház. a jövőben a tervek szerint prózai művek kölcsönös bemutatására is sor kerül./mti/

--

bb 70. a tanácsai és szövetkezeti ipar szocialista brigádvezetőinek értekezlete

t ol/fk ie bh la

1972. március 3.

a tanácsai és a szövetkezeti iparban dolgozó szocialista brigádok képviselőiben 150 küldött tanácskozott pénteken az édosz székházában. a helyiipar árutermelő és ipari javítószolgáltató ágazataiban több mint 3 ezer brigádnak 35 ezer tagja van, az ipari szövetkezetekben 25 ezren dolgoznak 2 ezer szocialista brigád tagjaként.

a tanácskozás vitaindítójaként péter istván, a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének titkára adott áttekintést a szocialista brigádok életéről, tevékenységéről, kiemelve a mozgalom ember- és tudatformáló szerepét. a szocialista brigádoknak ebben az ágazatban különösen fontos szerepük van, hiszen a helyiiparban és az ipari szövetkezetekben a kohászat kivételével szinte minden népgazdasági tevékenység képviselve van az öntőktől és épületszerelőktől egészen a fodrászokig és szabókig.

földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese korreferátumában méltatta a tanácsai vállalatok munkájának fontosságát, s egyebek között elmondotta, hogy 1975-re a 24 tanácsai butoripari vállalat adja butoriparunk termelésének 37-39 százalékát. hangsúlyozottan foglalkozott a szolgáltató iparral, első sorban a patyolat vállalatok munkájával, kiemelve, hogy a mostani ötéves terv végére a mosási vegytisztítási tevékenység megkészenedik.

/folyt. köv./

- 51 -

19.04 bh

NA-1905

bb 70. / a tanácsi és folyt./ bh

a hozzászólások a szocialista brigádmozgalom sokoldalú megvilágításával a helyi nehézségek feltárásával átfogó képet adtak a kollektívák életéről. sokan szorgalmazták a szakmunkás-képzés és továbbképzés fejlesztését, -a fiatalok munkahelyi beilleszkedésének segítését, hasonlóan sokan kérték, hogy a gazdasági vezetés biztosítsa a jó munka feltételeit./mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

fk bh la

1972. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:

változóan felhős idő

várható időjárás szombat estig:

időnként felszakadozó felhőzet, többfelé esővel. reggel néhány helyen köd. mérsékelt, időnként élénk, keleti-délkeleti szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton : 6-11 fok között. /mti/

--

bb. 73. súlyos autószerencsétlenséget okozott a figyelmetlen vezetés

i/ms/rj la

1972. március 3.

szabó lászló 22 éves budapesti gépkocsivezető a fejér megyei adony és ercsi között figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját és összeütközött egy kanyarodni szándékozó személyautóval. a személygépkocsi utasai közül gáspár józsef 36 éves és zeller péter 33 éves műszaki ellenőr- mindkettő szekszárdi lakos- a helyszínen meghalt, juhász istván és nyulási lászló pedig életveszélyes sérülést szenvedett. a tehergépkocsi egyik utasa könnyebben megsérült. a rendőrség szabó lászlót előzetes letartóztatásba helyezte és eljárást indított ellene. /mti/

--

19.30 rj

- 52 -

NA 1940

bb. 74. gyilkolt, majd öngyilkos lett

i/ms/rj la

1972. március 3.

a hajdu-bihar megyei létavértes községben ifj. dienes sándor 27 éves helybeli tsz-tag lakásán féltékenységből baltával agyonütötte alvó feleségét, majd felakasztotta magát. /mti/

--

20.45/um

- 53 -

- v é g e -

20.45
AT